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BY. E £Pq -
f | STATE OF OHIO )
| S ] ( ss: . IN THE COURT OF COMMON PLEAS
i COUNTY OF CUYAHOGA ) GRIMINAL BRANCH
F NO. 90257
1] STATE OF OHIO, ) .
it : o : ’
; Plaintiff, ( S
1 | ~ JOURNAL ENTRY
j; FRED AQMEQ‘§!é§§, ( :ﬁﬁ%@;
1 ‘ Defendant. )
¥ . - ‘00000
L GEORGE J, McMONAGLE, Jq: -

: ' This order is entered for record on March 11, 1969,

The Court finds that the following orders and
-instructions are neéessagy and proper for the purpose of governing,

controlling and reghlating,the conduct of the trial and all pro-
. : . !

ceedings related thereto and of all persons interested in,

attending;dr particiﬁgziﬁg'therein.
ITEM I. All approaches to courtrooms, offices and

other rooms within the court house premises, which are defined

"to be the entire . building known as 1560 East 21st Street,

Cleveland, Ohio, shall be kept clear for the purpose of free

S .
MBI, il oty SUICUIMRIREIOIREY - it s b e

lraccesg thereto b% those using them in. the course of»their'émpioy-

- iy, ey
P A

‘ment or who have court house business to transact.,

R S v

: : Jf
| ' ' !
F - No person shall loiter in or about the couxrt house 7/

prémisés... o o _ 115453

,,....
e R

ITEM II., No cameras, recording .devices, registering

4
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in the court house premises on or before March 11, 1969, shall

.selected jurors shall not be released or published.

e .t E—

used within ‘the court :house premises by any person before, after
or- during the trial. or related. proceedings or at any recess or

adjournment,

ITEM III. No sketches or drawings shall be made within|

court house premises of any person attending or participating in

the trial or related proceedings.

ITEM IV. No teletype machines shall be installed withir

the court house premises and no telephone lines and equipment

(private, public paystation or otherw1se), not in operation with-

be installed.

IlEM V. Witnesses, prospective and selected jurors,
and those persons»summoned.but excused from serving as-jurors,
are forbidden to psrticipate in interviews .and from meking state4
ments for_publioity frombthis'date and until such time as a
verdict in this lcase is returned in open court.

'ITEM VI. No photographs of any kind of jurors, as a
'group or individually, shall be taken at any time or place withou

prior permission of the Court.

The list of names and addresses of the prospective and

. The names and addresses of the excused jurors may be
published,
ITEM VII, All Lawyers participatiné in this hésring,
their office associates, staff membexrs and employees under their

supgrvision and con.rol are forbidden to take part in interviews

=)

t

for publicity and from making "extra=-judicial st@temen;s from
o ' L . .
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this date and until such time as a verdict is returned in this
case in open court. Canon 20 of the Canons of Professional

Ethics of the American  Bar Asspciation is.hereby incorporated in

|

ITEM VIII. Employees of this court and all other

and made é parﬁ of this order.

persons employed within the court house premises'are forbidden
to .participate in interviews and from making statements for
publicity from this date and until such time as a verdict in

this case is returned in open court.,
"ITEM IX, _The County Cbroner, Coun;y-Clerk~of Court,

: : | .
County Sheriff, police officials and other law enforcement

officers, their associates, deputies, assistants, staff-members'/ ‘
and personnel ﬁhderwtheir«supervision and coﬁtrol who ﬁave‘par-
ticipated in or who are expected to participate in the handling -
b; p;oéessing of this ﬁa#ter afe forbidden to participate in
interviews and from making statements for publicity from this
date an& until such time as a verdict in this‘éase is returned
in open court.

ITEM X. .fﬁéiﬁséignment Room located on the second
floor of.the court house premises and -all equipment, iﬁstruments,

machines and other personal property therein shall be used

exclusively by authorized personnel of this court,

ITEM XI. Attendance in Court Room No; 4 during all
trial proceedings shall be limited to fhe seating accommedg;ioné'
of the court foom ;nd members of the public and repreSehtatives
of news media shall not be permitted inside the bar railing.

ITEM XIT. All persons seekipng admission: to the court

 pemim willc surmit.voluntarilv.to a search of his person before



in the court house premises on or before March 11, 1969, shall

_selected jurors shall not be released or published.

used within the court house premises'by any person before, after
or .during the trial.or related: proceedings or at any recess or

adjournment.

ITEM III. No sketches or drawings shall be made within|

court house premises of any'person attending or participating in
the trial -or related proceedings. |

ITEM IV, No teletype machines shall be installed withi
the court'house'premises ano no telephone lines and equipment
(private, public paystation or otherw1se), not in Operation with-

4

be installed.
ITEM V. Witnesses, prospective and selected jurors,

and those persons summoned but excused from serving as jurors,

are forbidden to participate in interviews .and from making state- .

ments for publicity from this date and until such time as a
verdict in this!case is returned in open court.

.ITEM VI. No photographs of any kind of jurors, as a
group or individually, shall be taken at any time or place withou

prior permission of the Court.

The list of names and addresses of the prospective and

. The names and addresses of the excused jurors may be
published, | |

ITEM VII. All Lawyers participating in this héaring,
their office associates, staff members and employees under their
supérvision and con.rol are forbidden to take part in interviews

for publicity ‘and EFrom making extra-judicial statemen;s from

e
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~ . | .
County Sheriff, police officials and other law enforcement

| exclusively by authorized personnel of this court.

this ‘date and un;ﬁl such time as a verdict is returned in.this
case in open'court. Canon 20 of the Canons of Professional

Ethics of the American- Bar Associationﬁis.hereby incorporated :in
!

and made a part of this order.
ITEM VI#I. 'Employees of this court and all other
persons employed within the court house premises'are forbidden
to participate.in interviews and from making statements for
publicity frem this date and until such time as a verdict in

this case is returned in open court,

“ITEM IX. The County Coroner, Coumnty Clerk of Court,

officers, che?r associates, deputies, aseistants, staff members %
and persqnnel under -their, supervision and coﬁtrol who ﬁavefpar-
ticipated in or who are expected to participate in the handling ‘
br prgeessigg of this ma;ter afe forbidden to participate in
interviews and from making statements for publicity from this
date an& ﬁgtil such time as a verdict in this.ease is returned
in open couft,

ITEM X. .fﬁe~ﬁseignment Room located on the second
floor of-the court house premises and all equipment, irstruments,

machines and other éersonal property therein shall be used

ITEﬁ XI. Attendance in Court Room No; 4 during all
trial proceedings shall be limited to fhe seating accommedztions
of the court room ahd members of the public and representatives
of news media shall not be permitted inside the ear railing,

ITEM XIT., AlLl persons seekipng admigsiom; to the court |

oo w3t T2 ottt . unTiimtasrd Tar A n conrecrh AL RYde nareoan he faro



“spectators have been.given permission to disperse.

permitted to leave except during a recess or after adjournment.

SRR T

being eéﬁitted. The Sheriff is ordered to search each person
seekingaadmlssion. |

ITEM.XIII. The first row bench immediately behind the
bar railing shall be teserved for accredited representatives of
the news media who shall be admitted to the courtroom only upon
presentation of credentials issued by ‘the court and all otherﬂ

seats behind_the'bef railing shall be available to members of:

b 1

the public, for each session of ceurt, in the order of their

appearance. 3 //

ITEM XIV, ‘No one except attorneys of record théir
l
agents, court personnel, witnesses and juror may handle exhibits

except by order of this court, :

L)

ITEM XV. The bar of the court within the rail is
reserved for counsel in the case, the defendant, court personnel
and such witnesses as counsel may desire to be within the bar for|
consultation éurpoges.l No one else shaii enter without permissio
of the court. 4 | 'Lﬁ

ITEM.XVI, At any time the juryliélreturnihg.from.the

- — .
second floor, or the defendant is being removed to the jail, the
8pectators shall remain seated in the courtroom.until the’jdry
and defendant have had ample time to withdraw, and said |

L4

. ITEY XVII.A'NO persen shall be permitted to enter the

¢

courtroom after commencement of a session nor shall he be

ITEM XVIIT. Seat assignments for repreeentative

of the news media .n the first row bench shall be as follows:




Seat No.

1 - Associated Press representative
Seat No, 2-= United Press representative
Seat No., 3 = Cleveland Radio Station WERE representatlv '
Seat No. &4 = Cleveland Radio Station WGAR~representat1 =
Seat No. 5 = Cleveland ‘Radio Station WHK representative
Seat No. 6 - Cleveland Radio Station WJW representative
Seat No. 7 = Cleveland Radio Station WKYC representativ
, Seat No., 8 =- The Call & Post representative
tr Seat No. 9 ~ The Plain Dealer representative
Seat No. 10 = The Plain Dealer representative
Seat No. 11 = The Cleveland Press representative
Seat No., 12 = The Cleveland Press representative
Seat No. 13 - Cleveland Television Station WEWS (CH. 5)
representative —
Seat No, 14 - Cleveland Television Station WIW (CH. 8)
' . representative
Seat No. 15 = Cleveland Television Station WKYC (CH. 3)
representative I
Seat No. 16 - Cleveland Television Station WKBF (CH. 61)
. ) ~ representative |

i .
Seating‘credentials for the represeﬁ;atiyes of the news
media shall riot be transferable and shall be used only Ey an
accredited represeﬂtative-of the news medium to which issued.
Any violarion of.this'provisiqn'sﬁall result in forfeiture of
the credentials. . o
ITEM XIX, This order is not intended to precydde any
witness from discu351ng any matter in connection with the case
with dny attorney repreggnting the State qf Ohio or the defendaet
or any representative ef such attorney.
. ITEM XX, It is further ordered that a copy of Items
II V and XIX of ‘this order ‘be attached by the Clerk of Court
and Sheriff to any,subpoena served on any witness in this matter,
and that the return of service of the subpoena shall.also
include the fact of service of a copy of this order. |
| ITEM XXI. This order shall be in force until this

case has been disposed of or until further owder of Court.

— ITEM XXII. Notice of this order shall be served by.



w | - ' ' X . o
cexrtified mail on all counsel of record, the Sheriff, Clerk
and Coroner of Cuyahoga County, Ohio, the Chief of Police of the
E " City of Cleveland, the news media listed in ITEM XVIII, | ,I?’.ncL by
B posting a copy of it in the lobby of the Criminal Court Building,
| | 1560 East 21st Street, Cleveland Ohio. :
W s George(/a [/McMonagle -
3 , - Judge ‘ B
- 4 '
3 Dated: March _J.] , 1969,
] ‘ - I
| i g ;
‘ f
.. . .
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STATE OF OHIO )

(.ss: IN THE COURT OF COMMON PLEAS
COUNTY OF CUYAHOGA ) CRIMINAL BRANCH
‘ NO. 90257
STATE OF OHIO, )
Plaintiff, (
vs. ) PROVISIONS FOR
, SEQUESTRATION OF THE JURY
FRED AHMED EVANS, (
Defendant, )
oo0oo

The'following provisions pertéininé to the jurors
during the sequestration are hereby agreed to by tﬁe parties
herein: { |
1. Jurors shall attend all meals as a group
aéqupanied by an officer or officers of the court at a time and

pPlace specified by the aforementioned officers.

2, All mail, before being sent or received by

members of thé Jury, must be censored by an officer of the courtg

3. All telephone conversations of Jurors will be
monitored and limited to members of the immediate family, Said
‘telephone conversation$ will be further limited to specific
times as set down by an officer of the court,

4. Vhile a juror may view television and listen to

& e o~
]

radio programs, he shall as far as possible refrain from vlewfhg;

any television rvogram which contains any reference tc this

action.



2-

5. Any references to this action shall be deleted
by an officer of the court from all newspapers and other

publication before beihg seen by a juror.

6. Jurors will be permitted to meet with members

of. thelr immediate family at the hotel, provided that such

meeting shall be in the company of an officer of the court.

7. Jurors shall be permitted to attend religious
services of their faith when accompanied by an officer of the

court.

.8. All transportation of jurors during sequestration j;

' shall be in vehicles Specified by the court. No juror shall

be transPOrted during this period of .sequestration unless

accompanied by an officer of the court.

H

9. The court officers may arrange activities at °

the hotel, subject to-the approval of the court.

10. Members of the jury may attend places of
pubiic entértainmént pursuant to a direction of the cour:..
Attendance at such eventsshgll be subject to the supervision

of court cfficers and group unity shall be maintained at all

7
times ¢

11. In the event of emergency oxr yersonal necessity,

k-3 member of the ju:y may be permitted to separate from the

panel while in the company of an officer or offlcers of the

R
[
¥
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e
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» eourt, subject to prior court approval. j
€
% §
| :
|
N § For the State of Ohio
]
] |
¢
] )
i- ’ For the Defendant
' APPROVED: - - . K
B B
3 ) \ *
| 8 =
.-
J SR
': Dated: April. - 1969,
i-
o
] ) |
- |
. i
i
- ]
4 ¢
i
§




THE STATE OF OHIO, ) April 10, 1969
McMONAGLE, J.
COUNTY OF CUYAHOGA. )

IN THE COURT OF COMMON PLEAS
(Criminal Branch)

THE STATE OF OHIO, )
| )
Plaintiff )
)
vs. ) No. 90,257
* )
FRED AHMED EVANS, )
)
Defendant )
OPENING STATEMENT ON BEHALF OF THE STATE : PAGE 1
OPENING STATEMENT ON BEHALF OF THE DEFENDANT ___Page 20
WITNESSES : — DIRECT
- DR. WILLIAM HOFFMAN . ke
%
OFFCIAL COURT REFPORTERS *

COURT OF COMMON PLEAS
CUYAHOGA COLUNTY, OHIO

U]
|
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THURSDAY APTERIIOON SPISI10N, APRIL 10, 1969

OPTHING STAWTE T O TFIIALE OF STATR

DY ¥R, COARIGADN:
May 1t please the Court, membars of defeonge,
ladles and gentlemen of the jury, as Judge Helonagle

_has indicated to you, at this time the comments made
" by counsel for either side are not evidence, What ve

oy

ning 'iat mente,

do now ig reforred to as ope e
. Tne'purpose of_tnese openlng stabements le

dvlue Joq of hqab we expect the evidence to

i show;’ﬂ None of ua.were:there; Ve only know what

-

the-witnesses told'us. he can oaly anc1c,paae vhat

,tho 1) U1unesscs u131 LCl“ you as wltnesses in this

*

‘gﬁcsurtroom, - _ .
CS ﬁow, in tcllln you what they have told ugs

- - . P

"and relatxng tO you the qtorles, the purpose is

’:~so that J ou nili Le better aule Lo fo1lcw cna

., tes finony of Lhe pro ﬁi ve wibnesges qﬁd be able ~
*to see bgw Lner t sﬁtmony rolat@d to taﬂ whole
3picture. o o R SR

¥ow, .in he course of uhe opeaing gtauement

= - ¥

T will make, I hlll a 1it tl» 1ate% on, rel"c ﬁb’

¥

ihe‘aerial pbo tograph Wﬂibh is hwnginu heve on the
wall and vwhich I zl"l anticipate will subsequently

e intociduced into evidence and which I anticipate




i
i
i
i
!
|
|

wlll go with you up Into your jury room at the time

that you deliibevrate &9 that you may relate the stor
J LA

o
w.f‘)g

‘as you hear 1t, to this aervial bhOéO@f&bﬂ.

.- = T will, befove reic ting u!at T expoct the
.evideﬁce to shou by.way of the varlous witnasses,
ga ovar thi¢ acrkal phocovranh Wlt you to famlliid

you Wluh the Stwsets “with the parvicular areas, and
> . 2

. ?ett much Polloy aloﬁv tue way that ou made -
“

+ . ohservations this‘ma ll? vﬁen ou uere on the sovne
E]

.?

P K

L)

ﬁapug“just~likn that vach Jou Baw oz& t ere, tnl 18

- better uﬁderstand he eVLdenﬂe,"

""thg couhty and 1in thls cit ty of CEeveland on the

-

A ] a i

mot-evidence; it is mevely an aid 80 thqtiyou night

“em e, T < .t . .

nstatemenﬁ$ of caunsel,'_ New ladies aad ge tlemen

9e have nag 3 rence heretofo”e to the eeven

s %

L antlnga ") thﬁt L ev16 ance wi’l ﬂaow

R

S -t - e >

ana wi.l 'o 'beyond a vea“or\able doubt e:ha in

- 3
*

23fd day of July, 1968, that th dofenéant,

;Ahm Tva“s,~dwa unlaufu Lg pufposely, and-of

- dalibérate and prcmedi&&ted malice, kill one

e

. Iéroy G, Junev by shooting h’m, pursuant to a
congpiracy to Kill and murder theretofore entered

Jinto by and betwesn the zawd Frec anmed Evans,

.

So, alco, is tne cauo vlth res §ecu to owenhng




-~-

Ny

-3

e,
*

‘was done in Uursuance of a cons

of Julyg 19( in Cle velaad Cu ‘ahoga COunty, that,’

Lathan Dongpld, Alfred Thomas, Jdhn Hardwick, and

- Leslie Jackson, all contrary to the. law of* the

State of Ohio, - ¢ | . ) o

s

day, the 23»d day of July, 1953, in Cieveland,

- Cuyanoga Covntg, that the cwzendans Fred Anmed Evans

did ﬁnlawfuzly, pu%pon41y, and uilfully a1a ki1l

Lﬁray c. uonss, a“du ¥ appo n;cu, qualified ang

m

s
acwi

po7lccman of tnb CLiy of C1 velang, Couﬁty of

*“Quyahoga, ‘ ﬂd that gnat ¥illing b; thLd defexdant

racy co ki1,

rhile Baid Lefoy Ce Jon«s wad‘An the discharga of

hzs ﬂuLLcs ae a lelpcman, a?l conbrary te tv" law

, of Lbe sbqt; of QQLO. e ~,'.,‘;n:

I expect Lhdb the eaiamnce wlll Qhou aluo

bﬁycnd a reasonable goub“ oa thac éaj, the 23rd cay

“ﬂfgga@n@-deﬂenﬂan Fred Ahmed ‘Fvans dig uﬁlawfvlly,

. \pu po;elv, ard of aelxb ra e apd p ene ditateé na llc@

&

L

‘klll cne LauiS'E; Golonka, y cnaothb” hln, pursuant

to a congpiracy ¢o kill and murder therefqrc entere@

into by and between the waid Pred Ahmed kvans, ° .

.y

“-Lgthan Donald, Alfred Thomas, Jomm Hardwick. and
. F-4 k] 2

Leslie Jackson, and others, all contrary to the lav

of the State of Onio,

T expect that the evidence will show on that

na

ol
e
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g

Jac :soa, and OCh»r o : .f AT 'x‘

13

And that on that same day, I expect ine
evidence to prove bﬁyoud a veaswn&ble doubt that the

dzT aoana F“cd Ahﬁe Feana did, in Cuvma~~? Count
» CRE 3

Cuni w?ully, pu? osely, and wiliwlly kill ILouis E.
’Golonkas a duly apnointed, qualified and acting

policeman of the City of Cleveland, Cutnty of Cuydhcg

in pursuance ol a Co ﬂ331P e io klll whille havﬂ
J 3

Iouisg B, Colonka was in the caawge of nis duties

. a8 a policeman,, ,:»’~
u,I expect furtnsy that the evlcnvcﬂ will qnou'

*oe30§d a regsonabie uoub+ cba on tha“ qy, in

CuJahowa COHDLJ, Clevelandl Ohio, thaﬁ the defendant

F ed Ahneﬁ Fvan~ d;d unlanfalLv, pur oseiy, anéfaf,

deliberate and pre: ditated waWLce, kLll one

bt
-y
s
et
.
.0
iﬁ,
ja))
€
[ 3
=

j0lff, by ﬁhootiﬂw him, pu“”uant to a

‘eongpzr cy %o k113 and murdé; thfeiOf\ entered Jnto

y and betwmen tho aalﬁ ﬁT”d Anmed Tvang Lathanj

:‘Donald, Al]f@d mhumad, John Harwlci, and ﬂpsliu--

~ .

I'expecﬁ, too; that %he evidence will show
yond a rcasona vle doabL that on ihat day, the 23:6
day_of July, 1 968 in Curahcg'dcgantv,'cjev01arﬂ

Cnio, that the aefendant Fred Evang did unlawiully,

. purposelr, and wilfully kill Willard J, WolfD, a

ly apnotated, gualified and acting policeman of

s et




the City of Cleveland, County of ¢uyﬂ hoga, 1n pursa-
ance of a conﬂpiraéy to Lgll;'while_said Wiilard Jd.
wclff wasg in theAdischarge of hls~dutiés a8 a peiice;
man, all contrary. io.chh law of the State of Chnilo.
N I ”nlnk that ihn evidenco wllJ‘ 1ow‘ucyond

a reasonable doubt that on that day, ﬁne'esrﬁ day of
" July, 1958, iﬁ“Clevoland, Ohid; éuiahcga GBunty,
‘Lbat -éd Fvans, the de fendaﬂt aid LnTaw:ully._
‘.purpos 1y, and of dolib rats aaﬂ ‘premeditated malice,
did killhone James'Ef Chapmaﬁ, bv sh ooting hlm,

pUﬁ“uanu to a eon mxracy to kllT and mufder iheretow,

'LJfore entered Lﬂio by and between the °aLd

R

.

Fre Ahﬂcd Tvan ‘ ﬁathan Denald Al;rca Thsmas,
ohn Ha J L angd Lrslia Jackﬂenq and others,

all‘contrary_to the law of the State of Ohio,
No:A Taales amd gentl cmen, T expeqt that

thﬂ ae*idl phok aph tqat 13 hanéing on che“wall .

<

' U~ins Sne Wherela 1t will °how that this aerial photo-

v Y
R

graph rclatc& gene“al?y ta the area of Lruaview

'Agﬁaue, rast 12Qrd Fast 124¢h, Mbu*ton.Aveque, :

and BeuTgh Avenue.
: ﬂore specif Lcall s L Cxpect th t ‘the
cvidence will show that this sireet here (inchabiF?)

running generally ¢ rougu -this asrilal photograph,

iz Takeview Avenue, and thnat thls street here to




the left of the aerlal photograph ig Deulah Avenues
* that tnis strcb beﬂe S‘Bu one bleoek south, is -
éaulton,ﬂvenue; that gonorally to the =zoulth here

(indicating) Is Eucliﬁ Avenue, not shown on the map,

and geno”a?lg to th wrth is Superior ﬁﬁenue, not

g.;
4

p;shawn'on the ma x.,
";I expoct that ?hg evl’enae %ill show &
"jusﬁ gt a point &Quth of b aitoq ﬁvenuahanﬁ Iak@viﬁw
£§enue'gomméneé§kthé s*weet Yo as ﬁmburndale .

évcnua, thlch Tang un to l?ﬂth qLTCCL eas u»éﬁé sub;
‘SeﬁueﬂtTy vp to fuClLd AVGQLGO‘ ) :' :‘u; }.'

I eypect iha une @videnze will'snﬁw fhat

the aliu;uay duw opPo 11@ Bmul 2, on tha eaqt'”1y

4 .

E%uiah.ﬁou?u, and

A

sid e'é Eakﬂv znﬁvenﬁe? 15"
fi; . pect, that t‘ '~videhcéiwili‘shéw that éé:fhe'

‘i'”ﬁéprner of La evlew anﬁ Auourpdale 13 a L&VPfﬂ kno%ﬁ
"?ﬁé'ﬁhé ngeview Ta ern, and Juﬂt mreaiate1y to the

eust of th&t arm twa apa“cms »tvpe rick éwe 11ngs,"

one mnenl as 3231 the O aer kncwn as L? 14

e

Auburndale Avenue. .
X exmect that the evidence will zhow that
'in the ,viczn;ty of Lakeview 1nd e ulans in this

re i%enem heve vhich POLUL to, which 15 directly

behingd ¢ mm, that nsed to be 2 siore, the address

A

- o - ’ ’ - ‘
tLere ds 2384, -
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I expect that the evidance will Show that
on the opposite zide of Lakeviecw Avenve are two

dwellings, from the picture and from taa‘tegtimony

tnét will bve ad&ueeﬁ'heznﬁ the idﬂn»‘ 5111 show
th@mb are two burnt-ocut dwellings, being

1391 and 1395 Lakeviéw Avenue,

L I expect, ladies'aﬁd gentlgﬁen,-the evidence

willvshow'that sometime{in‘the early art bf‘Jﬁly

and prlov tlereeo hai thc d@xenddmt Fred ﬁl”ed

“Vans, was a membe of & group kunown as the blaclk

nationalists, and the evidence; I believe, will .

7 indeed shot that he was the 1aader*of that partieular

group, and‘tha* in the ea”LJ par* of July 196Q'

tnat he, alopﬂ hlth some of nig black nationdLiSLM,

,'cohorts, anﬁ speciP cally amowg them, bbvna?

" Donald qnd two more mcmsarb of that hlack nationalist'

group, that tbese pe ople, and specifically the

dexendant, purchased fivet ald kits, ammnition

clips bf varieus‘sizes. clip ‘capable of'holding in

some insgtances 50 bulieuk, In‘otueo inutancng -

o, 50 and .BOwcalibew ruliecs - £°ﬂ ﬂorry -

'+ 15 shells and 30-Bhells in cach of the clips,

the clips being of tn@3,80~calibar nature, -
The evidenca Wwill show, oo, that the sane

Zernarvd Donald is one of the blaelk rationaliats who




wags. found shot to death bacl ol 1391 or 1395

Lakeview, -

A The evidence willl snow'tnat at ibe time that

his bmdy vas found, with his body uas found one of

R B s
-

’

the gung tnaL ?&m nurcn sed by Ahmed Evans and some

of his eohorts in the early part of July, at some
" armz and am uainion storez in this eounty and in

7 this,cityx‘

-

LY

"; in the early pavt of Lh= month ox July, that :ﬁmed

N

Evans, aiOﬂ” :1Ln Bﬁfﬂafd DcnaBd Launan Donald

th maﬂ wno ua unawbbd in.this indict nu, Jameq

et

D@L7 uamea Mitchum' Jamnen Snyth and othbrg
3 3 3

'purca sed gurs rron tno vavious stored, depﬁ* neaﬁ

" s»orea,'am?unl 1an,and gun suore 1n the Cleveland

%jmuarea; and that the’ ax munxtlon wnd ubb guns that uheJ

parchased uere of a hlgh velos ity or hlgh-pcweréﬁ

T

L I exnﬂc ihat the. ovldeuc w111l show later, -

+
o

_fhauaands of rounds of ammuni

Lt
i

4 -

>

wpe A

v

The evidence will show that they purchased

Y

tion, among which was

e,

*

<. type ammunition;. Lu“thk,, that about those times

- they purchased such items as first ald kite,

am

.L

b"l

v

‘?

ot

wauniltio ¢ eye colution to wash out ths eyes

when tiey v"ut come in contact with tear pag --

.

g

J \«vaW-p:e“cﬂ%?aamuﬂitiom, «3o-caliber nigh veloclity .
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hun ired dollavs to 3ufcha%e runJ and ammunltion,

X3, TOLLIVED: Cbjection to that.

THE COUnD: Overruled,
MR, CORRIGAN: . . I expect that the

-

. Polliver.

b

eyvidende yiil show that,
THE COuR¥s C . The objection is

ove“rulvﬂ

1

i, CORRIGAN: I expect that the

~evidence will show that jus“»five hours beforc the .

cecurrence on this pa et ioulor Ay, tha Annpd Evans
in company with othvra, gpant becween 5 and 6

ammunition to ths exient of T o? 3 hun?red roun@s.
The pur gbase was ﬁad” n tnc Gleveianﬂ JATSR.,
T ”ne evidcnce m111 ‘show that wiuh regard to

most of the gv,¢ found on the boﬁics df the bl Lack

nac;amalau &, found in the b3abh nat LOPaTisﬁ head-

-

‘.“quartefs,sof on thé perzon cf tﬁos* ‘black ﬂationalists

-arredtedy uera tnoae Lhat, in fact, were guns pur-

’Cha 1ed hy Fvans apd hLQ eohorts in the Cleveland area

" at varlous times prlor to the 23rd day of July,

The evidence will show that 12312 is

generally veferred o as the binck 1ationaltqt

e

headquartera;  that the evidence will show that,

5

in fact, this facil

o

ty, this llving-duelling,

Ctlving avon was rented to a man by the name of
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P

.'\,, -
L

Osu Eej, a man who wad charged in the indictment

-under anothar name, and it was rented to two othor

. set up ag their wadguarters,

of July, 1903, the Cleveland Polilca Deparinent

‘ehow cnat the Clevelord Police Ewbartment, in pursult

- oof tnis duty to nr reet the pub11c avd ba prcvenu
' durveillancn vchxcled, unwarked Vﬁhlc1es, to kemp.
upd 28 S!”VEllluﬂCu tbe ac+1v1cle of this partlcalar‘

audrcss.

one, thrée men Ln the of her, dregsed 1n pl aan1Jibek.

EL& evLGOﬁuc i1} show tﬂax ong of thcge auwtonchbiles

corner ¢ Moulton and Iakeview, wher

individuala;  that at a subzeguent time 1t. was taken
over by Lhmed Evass and hlg conorts, tne blachk

nationalista,:wiﬁhout any autnority, and arbitrarily

~

The cvidence will show that on the»23?ﬂ day

~ I

recejvcd 1nLofza tion about this accumulation of
weapons by the black nationalists and Ahmed Fvans
nis par lcula? addre=g and this buildup of this

~In pursuancé of Lhelr .duty, uie QVLQODO‘aWili

N .

)

the covmi SLon o; cx ime, senu out tuo polmce

» P §

.

~
¥

There vwere in these automobiles two men in

)

aud tne mémbera therein stationed thoruelves gt the

6,

, I indicate

beve with iy f£ ir”h
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Trat tee other of those auto iﬂbllﬁss mLth

thres mon, tatiened themzelves at the corper Of

Avburndaie and Fast 124th Street, Tha evidence

§

will show that these surveillanoe vohielesn U"”P in

radio contact with ong ano%nér ana with’tza Ce n‘ﬁal-
Police S aim oy that they nado ce“aaln obgerv&ticns

“and, among ot ther thin s; hey ob SeTVe 4 wnll t 7

had the place under. survelllsnce a'csuncilman of

o
=
98]
2
i—b
o

Ly of Cleveland, Councllman Forbes, and
g Qnotnef emiseary of tLé‘C‘“y hail, a wan by t

~nama cf Walter B ech, aﬁrived at the black;nnalow«

a?zst b&ak rt erg, ahd tho eVdenﬂe lel sham

“;f'thaﬁ”CaunﬁLJman Fambc ard Rcccn coniefred Wit

", Anmed Bvany and otﬁer nembers of the b aﬂk nation-

‘allste gt that time. .
= - The evidence will ohOW that they made

"a -
% e - - » i » » - . b ~

obgéyvations with respaei io he arms and - ammun
'.:thase gentlemen, thv"hanﬂmleérnf

- of
gtrung abovt'their s&o&léérsg.énd tne éarﬁriége
belts a&iugd ﬁhéiﬁ miﬁriff§; énd their ri?iea and
10“§ f'éeabgnﬂ iz thc“r poEs séion:
.?f"; \1? ER; PII u@* . :"' - ‘stccthn,
© m, commtemm: 0 - That s uhat the

gyvidence will SN0 .

R COURT: , ~ Jast a minute.




Overruled, Proceed,

MR, CORRIGAN: The evidence will
show that shortly after Councilman Forbeg and PBeech
left, that Anmed Evans.céme out of the go-called
headgquarters with gome of his follpwers and came out
in guerilla-like, varfare-like fashion, By that
I méan that the evidence will show, in a cfouched
.fashiqn, Qith rifles across their arms in what is
referred to in military terms as "cradle arme,"
made their way across the stfeet towards the
survelllance vehicles,

The evidenc; will show that the police
officers -at that time radioed this fact and
receilved instructions to'get out of thgtarea; and

with that, the two gurveillance vehicle left the area;
the survelllance vehicle headiné in a northerly
“direction on Lakevteﬁ Avenue, and the eyidence will
show that as thatAvehicle vas making its way nofth

-on Lakevliew, was shot uﬁbn"by the black nationalistg
In pursut in the rear, -

‘ That they turned on to Beulah and out in a
generall& westerly directlon, and the evidence ﬁili
shoﬁ that simultancous with that there was a tow
truck operator by the name of Williamhﬂcmillan in

this general vieinity of Boulah ,venue, peeparing to




tow an abandoned automodlile, and the evidence will
show that he was dresgsed in a police uniform, with
a badge and with a hat, and the evi@ence will show
that he was unarmed,

The evidence will show that William MeMillan
commenced to be shot upon ﬁy severd black nation-
_alists peoplevthét he had obzerved in the reported '
reputed official black nét{onalist guard, and the
evidence will show that Meiillan at that time saw
Ahmed Evans shootimg at him, and at the gane éime

. he heard Anmed Evans say, “"There's one of éhose
séné of bitches.no&," and with fhat, MeMillan, who
was wounded not once or twice but several times,
made his way up Beulah Avenue and stumbled into a

- houge

Iﬁ tée méaﬁéimp,'the'éviﬂen§é will show
that his partner in the téw truck had slﬁmped doun
on t;e floor to gain the protection of the inside
of the tow truck vehicle and that wlth his police.
radio he then radioed for police help,

.Now, for the first time, in reaponse to
this'shooting,.in ré&panée to what was heard over
the polilc: radio, we f;nd police vehleles arriving
in the vicinity, To show the proximity of time

and the closeness of cvents, one of the surveillance
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vehilcles that had out out this gene?alidirection
here, hearing thét feport, came back and came down
123rd Street and, when they’gdt in the vicinity of
Beulah, theyawere met wiﬁh the‘gunfire and the bléck
natio nalists, Thelr vehicle was immediately
disabled, and Patrolﬁan Sokowski and Pa?rolman
McNamara were wounded at that point,
| I might add, ladiecs and géntlemen, that
this commenced at approximately 8:30 in the
evening, and wilth respect to the killing it was
finally culminated at about 9:00 o'clock in the
evening, July 23, 1968, all done during daylight
hours,

At this éime, from the north, from Superior

Avenue on: East 124th Street, came the police auto-

_moblle of a Pafroiman Golohka and Patrolman Torad,

and as they reached‘the vieinity of Baulah Awenue
they observed the black nationalists retreating

from this Beulah Avenue positién and making their
way back into this'genefai area here (1ndica%1ng)°

The evidence will show that Patrolman

Golonka, leading several.police#offic@ﬂs, made. his

way to the corner here of 13901 Lakevlew -Avenue,
and as folonka turned the corner, with his shotgun

in his haad, and before he had an opportunity to

Ry
"

RN
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point 1% at anyone, let alone firé 1t, he was fired
upon from this area here (indicating), vihich firing
wag done by a shotgun which rendered him dead, and
ve believe the evidence will show that that shotgun
vas fired by Lathan Donald, one of the defendants,

fellow cohort of this defendant here,

MR, PLEMING; ObJection,
THE COURT: ' Overruled,
MR, CORRICGAN: The "evidence will

show that at the éame Time, from Euclid Avenue,
arrived on Lakeview Avenue,’ from Euclid, on the
south, arrived Pétrolman Gibbong and Patrﬁlman Wolff,
As Patro;man Glbbons and Patrolman Wolryf
arrived in this area, the evidence, I belleve, wiilz

ghow'that they came under gunfire from this area

" here (indicating), presumably from some of the black

nationalists who werc now making their way from
Beulah back to éhe héadéuartérs here (indiéating),
And as Gibbons and Wolff furned the corner
here, then they then came qitﬁin the view of
12312, and 1t was at this time and at this'point
that.Patrolman Gibbons ﬁas'fnﬁured,‘receiving wounds -
1nhfhe lower abdomengvénd as he turned to come out
off that area, he was tﬁen shot 1n the back from

gunfire that came from the black nationalist hergd-




quarters. At the same time, Patrolman Holff was
chot with a weapon of a high velocity type, the
mizgsile hittin@ the bridge of his nose, tearing
through his stull and his brailn, rendering Patrolman
Wolff dead. at that poiﬁt.

Captain Burgal, Lieutenant Joaeph,

and Sergeant’ Levy, and Patrolman Smith, the evidence

. will sheow, arrived at the corner of Lakeview and

Auburnéale and as Lieutenant Joseph and Serpeant Levy
turned the corner they immeéiately came under fire
freom 12312 Auburndale, the headquarters of the black
nationalists,

The evidence will show that Captain Burgal
was the superior officer, that he took charge, that
he obgerved that Sefgeant Ievy had been wcundud and
was laying 1n’the atreet and was st11l under gunfir@

fie asked Patrolman Smith to go in and help
.leyyg patrolman Smith went 1n and, in his efférts
to help Levy, Patrolman SmLth was shot and uounded
and pe iays paralyzed todaya‘the evidence W111 show,

from the wounds he recelvad. -
e

The evidonce will show that Sergeant .
Gientile and Lieutenant Jones came ©TO. the scene from
the south, from mielid Avenue ant then came in this

direction here (indicatig), an\ as Lieutevaﬂt Jones
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turned tﬁe corner of Auburndale and came within the
line of fire from 12312, headquarters of the blatk
nationalists,, Lieutenént Jones was struck down at
that particular point in the bend of Auburndale
Avénue near the front of 12312.

The evidence will show that at thils time
Patrolman Sanﬁavﬂariaﬂconferred~with‘Sergeant Gentlle
and he, having observed.the plight of Liecutenant
Joneg, determined to atﬁembt to rescue Lieutenant
Jornes and, along with a eivilian by the name of
James Chapman, who volunteered his serviccs, the
evidence will show-that Sénta'ﬁaria ang Chapman
drove an automobille, -hoping that the automobile
would provide.sufficicnt-shelter and eoverage S0

s

that they might get into the area and rescue

Lieutenant Jones,

The evidengé wlll show that they stopped
this car in front of Tthe headguarters, Beth men
disembarking, and Santa Maria went toward Lieutenant
Jones; that Chapman went ﬁowards Wolff, Both came

ander fire from the black natienalilsts. Santa Marla

‘was wounded, and Chapman nas immediately kllled by

a high-pcuered nlssile which tore through his head,
tore thyough his skull and tore auay a sizable

portion of his head in so doing,
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The evidence will show, ladies and gentlemen,
fhat all of the officers in questlion were wearing
uniforms, were wearing badges, that it was daylight;
they were discernible as being police officers.

’ The evidence will show that several hours
later the police were informed by the residents of
1394 Lakeview that a hlack nationalist wanted to
give himselfl up., The evidence will show that this
wag fhmed Evans, and the evidence will show that he .
had taken refuge in the attic of this particuiar

houge, and that at this time he came doun, having

discarded his gun and having discarded the reported

black nationalist robe, hifding his identilfy as now

being a black nationalist,

The evidence wlll so show, ' o

The evidende will show that sometime in the
early hours of the morn{ng that a black nationalist
by the name of Jackson, one by the name of
Hardrick, another by the name of Thomas, Wés flushed

out of 12314 Auburndale, These men having left

12312, having gone into 12314, and at the point of

a gun, had taken from the occupants therein clothing '

to substitute for their reported, reputed black

nations .lst garb, and the evidence will show that

v the “ime they were flushed out they still were in




posseszion of the weapons that théy had used to take
the clothing from tﬁe people that 1lived 4in that
res;dence. |

The evideﬁce will show, ladies and gentlenen,
that there was a total of eleéenaofficer%.wounded,
one tow truck officer, three officers kiiled, and one
civilian, and the evidence will show that all of
this occurred and it occurred beyond a reasonable
@Qoubt, and that Fred Ahmed Fvans and the black
nationalist group had conspired to shoot and kill
people, the people that, 1n'fgct, they‘did k11ll, and
anybody else that might have come within the vieus
of the arms that they had armed themselves with,

 We believe that the evidence wlll so show,

and I ask you t0 pay close attention and see whether
‘or-not that which I have said in opening state@ent
will not be said to you by the witnesses tﬁat will
be presented to you,.

Thank yoﬁ¢ Thanik you, your HoOnor,

THE COURTY Mr. Flening.




OPENTNG STATHIENT ON BEHALF OF THE DEUTENDANT

BY MR, FLEMING:

If it please the Court, gentlemen at the
tfial table, ladles and gentlemen of the Jury,
asg “the Court has indicated to you and as Mr, Corrigan
has indlcated to you, the things that we are saying
now aren't evidence, All we can tell you 1is vhat
we anticipate that the evidence will show during the

_course of this trial,

If after hearing the atatzments that we have
made to yoﬁ and aflter we have argued, arffter all the
evidence is in, if what we have said is inconsistent
with what the -evidence 7ig, then-when you reander your
verdict, have your verdict consistent with the
evidence rather than with the stétemen%s We are

" making to you nou, . |

But we of {he defense expect that the
evidence will show that this gentleman we are talking
aboué here now is thirty-seven years of age.

.We anticipate tnat‘the evidence will show he was.
born May 23, 1931, in Greenville, géqth Carolina,
Ve anticipate that the evidence miz?i}?éveax that
he lived in Greenville with his parengs and a

family of fourteen until he‘was*g very young boy,

vafore zchool age, and that he then moved to
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Cleveland, Ohio, aﬁd that after living here he
attended the public schools of Cleveland, and
finally quit school at a. very early age, Rawllngs
Junior High School.

3 Ve anticipate that the evldcace will further
show that after he quit school and sometime in 1918
he ralsed his age and joined the armed forces and
that he stayed in the avmy for a period of some
three years, and that he was, while he was in the
army, elevated io the rank of sergeant; that he
neceiveq a number of varlous medals for his services

in the army, National Defense medals, Korean Defense

~medal, and a yumber of .obhers.

Ve antleipate that the evidence will show

that after three yearz in the services he was

injured and he was honorably discharged from the

service, and that gftér he was*diséha?ged from the
armed forces, he took 1t upon himeelf to £ind a job
and he found a Job wilth the Cleveland ﬁransit

System here In the Clty of Clevcland, and we
antlecipate that the evidence will show that he worked
for- them for a while; and after working for them
fdf a period of time in 19 -- I believe about two
years, “hat in 1951 he reenlisted in the armed

sarvice3, and we anticipate that the evidence will
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show that after he reenlisted in the arméd services,
he remained there for a peritod of time, and that in
February. or {n”chdbér of” 1955, he was discharged
and returned to Cleveland, |
»  The evidence will ghow that during this
period oﬁ time he lived, just as any of us, and his
naﬁe was Fredﬂﬁllén*ﬁvans; that was the name gilvemr
to him by hiy parents. .
The.evidence will show that after he came

back to Cleveland he obtained a number of Jjobsz here

in the city, and in about the early 19605 he émbraced
what we have been referring to all through these
proceedings as bilacl natiaonmllism. It was. his
feeling, and the evidence will reveal thét hhis con-
cern in serving in the service wmas tha%—he had been
.repdered to a point of being_a second class citizen,
and this philogophy that he invorved himse¥f 4n -was
that of trying to elevate himzelf and others in a
way that he knew how, if he could, and he talked to
other peopie who had embraéed black nationalism, and
he embraced it,.

The evidence‘will‘show <hat after he ‘dld
embrace black natibhéligm& he agsutued the nanie of
Ahmed Al Fben Satd,.and with that the black nation-

alists wlth vhom he assoclated, that this 1s the




manner in whicn they spolte of him; this was the nane
they gave hiﬁ‘

The evidence will shgw that after he“becane
a black nationalist, that this defendant formed a
culture cepter knoun asg fﬁe Afro Culture Ceitter,
It wvas 1ocated,on Hough Avenue, |

The evideﬁce will show thgt during the time -
well, this culture center was a place where he emp.
braced astrology, tried to learn everything he could
about it, and they were trying to get funds together
so that they could open a store and sell black
nationalist equilpment and black nationalist goods,
dashikis and tikis and things of this nafurq.

' And tne'evidence will show fhat thisz

particular orgagization to which he 5%10nged! that
during the time, on an oceagion in very close

proximity to July 23rd, just after Dr, Martin Luther

King diedq, tha@ this particular black na@}onalist.
group walked the streets of Cleveland in an effort
to keep violence off the étr&ets.

The evidence will'shéw that in regard to
the July 23, 1968 incident, that after thls ineident
oécurreda that Chlefl Biackwell ang Captaiﬁ Sperber,
who at that time was with %hewCIevelénd Police

Department, and Chief Blackwell, who at that time
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wasg the chief of the Cleveland Police Department,
the evidence will show that both of these high-
ranking officers made an Inveatigation to determine
Jjust what had ogcurﬁeduuiiﬁ negaﬁd_to tha?@;gagi%lg
iﬁ%ident?

“ind the evidence will show that they made
a report hack that. s4id-tnie. trouble-started as a
result of spontaneous actlon by people emotionally
geared to do viclencs, The evidence will reveal
that Captain Sperber ang GhmefJE&ackweli gaid
Cleveland didﬁnst have a riof, that this was a
short-lived rash §f"gggeVEO@bing'gnd‘%ooting
éérried out entirely by teen-age gangs and those
profegsional thicves that every major clty has in
its miq, ‘

'.faé“évidence will ghow that the chief of
police and Captain &perber.said there is-no proof
that the pelice were lured into a trap; there is
no tangible proof in our possession ihat the ghoot~
ing was the result of gz pilot,:

Now, ﬁmeagaanecawg-gﬁ khe highest ranging
officers in the Cleveianﬂ Police Department, The'
evidence will reveal that nowhere in this report
made by these high-ranking officers was the word

"eomariracy" mentioned,
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The evidence will show éﬁat they went
further and sald teen-age gangs represent a continu-
ing threat that reaches gericus proportilons,
Existing curfews must be enforced to keep thesze
gangs off'the 8treets and make parents of curiew
violako?s'more responsible for the actions of their
children, .

. Now, this was the report that was made by

the highest ranking officers in the Cleveland Police

Department
And theindictment will reveal that the only
adults{ the only non-teenagers charged in these

indictments is the defendaunt.

MR, LAURIZ: Objectlon,
THE COURT: . Overruled,
"MR -FLEMINGS . ;' . The evidence will .

reveal that Laihan Donald 18 nineteen years of age;
that John Hardrick, named in this indictment, is
seventeen years of age, a juvenile, brought over
from the Juvenile Court to be trled as an adult;
that leslie Jackson 13 sixteen years of age,
brbgght over from the'ﬁuvenile Court to be triesd
aé én adult,. and, - the éviéence-will reveal, has

gince been sent back to Juvenile Couri to he tried

as a Jjuvenlle,
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MR, LAURIE: ObJection,

THEZ COURT: The objectlon is
- sustalned,

MR, FPLEIING: That 1s what the

evidence will show,
. MR, LAURTS: ObJjeetlon,

THE,éOURT: - The jury will
disregafd ﬁhe statement about what-prbceedings have
Eeen uith reference to Leglle Jackson,

MR, FLEMTNG: : Tne evidence will
reveal that Leslie,JacksSn was slxteen years of agé,'
that Alfred Thomas was elghteen years of age,
consigstent with what the chief of police and
Captain Sperber had to say about how this incident |
evolved,

 Now, during this incident ‘there wefe
ninety-onéfire calls, that is calls to the fire
department, and this was all a part, and as we have
indicated, you uwill have to observe all the factors

v

involved to determine whether or not this defendant

-engaged 1n some kind of a congplracy, and of those

ninety-one fire calls that were made during this
event, -twenty-two were ralse alarmsg, all over -the
citys nineteen vere umpelhtéd to' tts incldent,

These “wenty-twe ilere considered to be related,




" Homor,

Thirty-four were for vandalism., That is
where someone -is supposed to have set a fire to
some bullding in the city,

Thig ia8 the conépiraéy that they would have

you. belleve w-

. MR, CORRIGAN: ' _ Objection,
THE COURT: The statement

"they would have you believe™ will be stricken,
MR, PLEMING: Thils is the con-
gpiracy that the evidence -~ they would have the

evidence show you existed,

ER, CORRIGAMN: ObJection.'

THE COURT: - The objection is
overruled, | ]

MR, FLEMING;' ’ Thank you, your

The evidence will show tﬁat sixteen of
these fires were rekind;edéfires which weve fires
where the police.officers had regponded to the
seene and had left some sparks and they rekindieé,
making a grand total of n;nety~one fivresn,

The evidence will show that ten of thesge
flres oceurred in abandoned bﬁildings, bulldings
that were’ abandoned prior‘to Jily 23rd oft 1968,

The evidence vill show that 157 peovle

*
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vere arrested with regard o the events of that

evening., The evldenge will show that 126 people

that were arrested were agulLs, that 31 Juveniles
were-arreﬁéed{ and of the adults that were arrested
that 42 of them were released without any charges;
but that all of the juveniles were charged, and
that some of the édulﬁs were charged,

The .evidence will show that the property
loas iﬁ this alleged conspiracy amounted to
$1,087,505, and that the equipment of merchants in
_the area fron the looting, from Suparlor to Euclid
and all over thid general area, amounted to
$1,550,225 -~ for ;a total of $2,637,737.

Now, with regard to the incident, the
evidence w1ll show that the first shot fired thét

_ night, nobody knoug whexne iﬁ cams ﬁrdm, and in

Chief Blaclkwell's and Captain Sperber's reporis,
it reveals that the firast shots fired, and this -

report that Captain Blaclwell or Chief Blackwell

and Captaln Sperber made was made public, it was
made avallable to everybody, SO that everyone
jnterested was aware of what transplred, and in
that réport Chief Blackwell and Captain Sperber

aaid tae fivst shot that was Fired was fired at

8:25, and that they don't lmow who fived it, they
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don't know whether it was a policeman, a black
nationalist, a civilian,vor who, and sometine in
that géneral proximity another shot was fired,
and that wag at about-8£30.

Now, with regard to the next person killed, '
8:30 was when ?atrolman Willard Wolff was kilied
at Auburndale and Lakeview, and 8:35 was %hen
Patrolman Touls Golonka was killed at 1391 Lakeview,
8:45 was when Lleutenant Leroy Jones was killad at
12312 Auburndale, And at 9:00 o'clock it was that
James Farl Chapman was killed at 12312 Euburndale.
And these are the fowr vietims named in the indict-
ment, |
| And it 1s no secret to anybody as to when
they were killed, because the pollce made a report -
Cas fo phé.pﬁecise times when‘fhese things oeccurred
énd\made that report a§ailab1e to everybody,

. Now, there were a number of persons killed
by police, The evidence will show that Bernard
Donald waén't Just found behind a building at
1395 Lakeview, The evidence will veveal that the
police killed DSrnard Donald behind a building at
1395 Takeview, |

'The evidance will reveal that they killeaq

Bernard Donald at 8:40, and 1t is no secret, 1t was




In the pollece report made by the chief, they
killed him in what they saild was a shoot-out between
Bernard Denald and the polilce, .

Sidney Curtis Taylor -- Bernard Donald
‘wag nilneteen, - He waé the brother of ILathan Donald,
vwho waa also nineteen, they are twin brothers,

;At 8:40, also killed now -- this person,
Bernard Donald, was kllled by the police at 8:40,
at the rear of i395. |

' wﬁfgc killed at the same tlme was ana%her
man by the name of Sidney Curtis Taylor, and he
‘wasg twenty-three and he was killed at the rear of
1395 Lakeview,  His body wasn't found. -The
evidence will reveal that he was killled there by
the police, | |

At 9:26, Leroy Mansville William was -
killed-in an élley on Lake?iew, and the alley we
went throuéh today, kno&ﬁ as Beulah Qourt, south
of Superior, ‘

Now, the evidence will reveal that all
during thege évents, ail during these events when
each of these kiilings Took place,:that the
‘défendant wasn't pregent at any scehe.where*any
vigtin was kllled,

The evidence will reveal that all during




these proceedinms that I have related to you,
the defendant was at 1384 Lakeview, The evidence
uwill show that the owner of that house is a gpecial
- nellceman and has been a gpecial, policeman fon
~1'} years,

< The eﬁidencc will show that this person who
ountd that house and who‘was-preéent there when the
defendant was theré iz a person who now works for'
the Clty of Cleveland, at the Cleveland Workhouse,
as a-p#liceman,.Spaciai policenan,

The. evidence will-reveal that this spacial
policeman made i% Imown to the authorities and to
the State that -he wag there at home and that the
defendant was %ﬁere. The evidence nidl reveal
that before 8:00 o'clock that this mén, this
. péliee'cffgcer; of T?hyears, first zaw the
defenéant;

The ewvidence will show that this man,
MeMillan, who waa‘the ton truck operator that the
State just indicated wasg shot by Ahmed, the
defendant here, that this ﬁandwho was a policeman
and vho made .a atatement to-the State and the
police, that is what the evidence is éoing to show
about wul:at happered, told them that two othey men,

two otherr black nationaligts were shooting at that




man because he knew that Ahmed was in hils yard,
That is what the evidence tg gaipg éo‘show.

The. evidence 18 golng to show -that the
defendant wag in hig zégdﬁggrﬁanggﬁi@d of tlme,
aid 1t will show that he couldn't get in the door
after he stayed in the yard, and tht this policeman
looked out of his daughter bs-window and saw the
defendant when he came: tnto the yard before anybody
was killed; that this policeman saw him and
observed him in his yard, because he was cencerhed
‘about his famiiy,‘

The evidénee wild show @ﬁa% the defendant
then tried totoéﬁaln'entrance 1nt§ thils -police
officer's homa, énd tha$»heJcou1dn'fnget in, and
‘that he kicked the door 1in, the door that we had
- you, as members of the 3ury;'observe out on’fhei
scene, |

And the evidence will reveal that after
he kicked the doo? in, he went upstairs to the
- 8econd floor.door that was pointed out to you, 1
and this is where Officer Tuzpin lives, and he
t§1d the offlcer, "Let me in,"

He said; "They -are shootihg, I want to

get away from Here,” And the evidende wiil reveal

ihat Uiis offlcer told him, "No, get out. of here,




I ¥now vho you are, T doﬁ'ﬁ want you in my house,"
The evidence will then reveal that this
defendant vewt upstairs‘to~€hé~third floor of this
house and, that thils offiger hca;'dm there duripg.
fhe~sh0®%~0uﬁvtﬁer@3 and the evidende will reveal
that this officer callied the polilce on at least
five or‘%enwcaéa&&cns,~polieeﬂr&ﬁio,-ﬁoéﬁellﬂthem,
‘even before these people -- some éf'%hese people
tYiere Kllled, and that are named in the inéictment,
to tell the police<aﬁd todd police radlo that this
Lﬁeﬁendant*wéa~%nvhiSWnom@;~
The evidence w1l further show that this
»defeméant, after heﬂwae“u@séairs for a peried of
timey came back down teo Tthe offilceils door again
and knocked and said, "I want to sﬁrfandar-myself
| tethe poldce,” |
He was concerned about the women and the
. ‘ehildren in the area, and he came to the police’
officer and told pim, "I.want to survender nyself
to stop this,-to‘steé this kIl¥ing," And the
gvldence will show fhat this police officer called
~ thg’pol@ce again on a nunber of sccastons to regpond
to his home, because, ™Aumed Evans was there,"

The evidence wiil reveal that when he didn't

ret ary response from the Cleveland Polilce




Department, that he called his immediate superior,
the superintendent at the Cleveland Workhouse,
Superintendgnt S§étes, before these people weme
killed; that the State just indicated were killed
by a conspiracy that vas started by hinm,

. But the .evidence willil show that ?efofe
8115, Officer Tuwpin called his immediate superior,
Superintenéent Spate, and sald, "Ahmed Evans 1is in
ny home and wants tb surrendsr to the police,”

That I8 what the evidence ig going to be,
‘The evidence will further. show,. the evidence will
show that as these pecpls were killed, that they
Were téken o the covener!s office and thelr bodtes
were examined, asg is done 'In all cases such as
this, and the evidence will show that when they
" examinedinﬁnolman‘Wilkavd-ﬁélff, that he had a
shotgun wound of the face“ as was indicated by
Mr, Corrigan —- -

MR, CORRIGAN: , Objection,
I did not indicate that he .had a shotgun ﬁouné
of the face.

MR, FLEMING? ' I withdraw the
statement, '

That' he" Had® g shotfitmwdund of the fade.

MR, -CORRIGAN: I did not indicate
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that,

/ MR, PLEMING: I am indicating
nev that he had a-shotgun wound of the face, 4hat
he waz in the third stége of intoxlcation, that is,
¢25n-

. Not only will the toxologist retained by
| the defendant testify to this, but the coronefuwho'
made the examination will‘testify to this, |
The evidence will show that this officer
with .25 of aleohol in his system was incapable
Jof .carrying on the affairs of the police officer
. and that iz what the testimony 1s going to be,
testiﬁony from the State's‘éwn witness, that this
vietin, uwpon being examined, was drﬁnk aﬁd that
he was out there with a rifie, shooting ~- to shoot
. vat people, if he didn't sh6$£, at a point -- at a
stage of intoxication;wnere he was incapable qf

doing things which wouldn't endanger himzelf or

other people,.

e

¥

Tietestimony will be that this pétnolman

w3@s ingapable of'performiﬁg his duties because
hé~WaB that drunk,

The evidenpce will show that,patrélman
Leuty Golonka wag killed by a thntgun blast at

close range, The evicencs Wil. reveld that 1t is
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more likely that Patrolman Golonka was killed by
his oun co~uorkers, other poche offlcers, rather
than by pecople they have called black natienalistis,
The evidence will show that Patrolpan
Golonka vwas drunk,  The evidence will show that
the alcohol in Patroliian Golonka's blood was ,19

and that the aleohol in his urine was ,20,mand that

~ he was incapable of performing his duties as a

police officer on the scene, whether 1t was a

gpontaneous eruption or congpiracy or what-have-you,

-and the evidence wlll show'that he vas ineanable

of performing his duties because he was drunk,
and that he was probably killed by another police-
man rather than a black nationalist,.

That is what the evidence is golng o be,

. The ev1dcnce will show that Lxeutenant*Leroy Jones

was shot twice in the neck, and the evidence will
reveal that 1t uas ét such.cloée"range that he &as
shot twicé in the neck in the sanme spﬁt.

The evidence will reveal that hé was a
1ea§er!.that he waé leading th;s group out there,
and'that he was drinking, and that aleohol wag
found ;n his bléod syatem, and by the time the
coroner examlned hla, the aléchol’ in His blood vas

.03,
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The evidence will reveai that all the
officers that were found deceagsed on the gcene,
every offiicer that was killed was drinking -and
that at least two of them were 1ncapablé of per-
forming thelyr duties as p&lice 6fficersa

MR, CORRIGAN: ' Pardon me,

Mr., Fleming, . Did you say ".03 in his blood"

_ MR, FLEMING: .03,
MR, CORRIGAN: . In his blood?
YR, FLEMING: Just ,03,

T can tell you -- bub the evldence will reweal

by virtue of the scientific evidence in thils case,
not only presented by the defense pathologist but
by the coroner, who will téétifyvfor the State,
that Lieutenant Jones, who was in charge out there,
was drinking, and that he had .03 alcohol in his
system at the time he was examined by the coroner
to determine whether or not he had béen drinking,
The evidence will rcveal fhat,the shots
in Lieutenant Jones are as consistent with -his
having been killed by the pollce as trhey are hy
the black nationalists, and 1t's more likely, the
pathologisé will testify, that with regard to the
evidence reveagling two shots in the exatt sane

place in the neck, that it is more likely that tho




police killed him than the black nationalists.
That is golng to be the evidence in this case.

The evidence in this case will be that the
police did kill James Farl Chapman, not by what

somebody sald, not by what somebody iz going to

"tell you, but by the sclentific evidence addvced

in this cage, and some of that sclentific evidence
nacessarily will be produced by the State,
" The evidence wlll reveal that James Farl

Chapman -- may I use your -- that James Farl

.Chapman had been shopping with his wife and children

and that as he approached the sdene, and that he
lived in the house (indicating) 1417 Lakeview,
the evidence will reveal that he was coming from

Euclid, and he entered Auburndale at this point

_up at Buclid, with his wife and his children,

The evidence willl reveal that as he. came

doun Auburndale, he was stopped by the police

'béc;aﬁse of the shooting'that vas going on in the

area in closze proximi%$ to his home,

The evidence”will ghow that he then went
back, parked his car in the driveway at 1242k
Auburndale,'éﬁd there left his wife and children

Yo Iiisure thelr -safety, and thnt he walked<down

Aubgnndale to see if ra2 could, in some way, get to
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his home to seeljust what was going on, what was
taking place at hils house, which was right do?n
the street; that after he came down, his wife
doesn't know what was 8aid or anything, because
she was back here wiﬁh the chlldren {(indicating),.
but the evidence will show that he then returned
back to where.his wife and children were obtained
in his automobile and wasgoing to cole down home
becauste he thought he would make 1t, and wanted to
try to make it alone without them,

| The evidence willl reveal that his wife
stood on the porch and watched him as he drove
down the street, andthat'he was stopped by two
police 9fficers right about at this corner

(indicating), and that they jumped into his auto-

mobile, and this is the last time he was seen

&hive,

The evildence will reveal that this mah
was ghot, He didn;t have any alcohol in his
bIood system, and he was shot_in the foreheads;
that it tore off half of his head, and the gun
that shot his head was.placed.closer than 6 inéh@s
ﬁo his ﬁead. )

The. evidence will show that on the: forehead,

in ‘the brain and on thz skin, that there was this




residue of powder, uhich reveals how cloge the gun
.was hexd to his head at.the time he was killed,
and the last time he was seen by hiz wife was as
belice officers jumped‘into his car, right here
at. 124th and Auburndale, and there will be éther'
sclentific -evidence which will reveal thgt black
natlonalists Just couldn't have been that close to
Him if"he 'was with the police,

With regard to your statement, Mp, Cd&rigan,
the coroner has stated in his report and will

‘reveal that Lieutenant Jones had .03 alcokol .4in
the bloog,

Now, these persons, the police admittedly
killed, and they were making this investigation on.
the scene, their bodies also were exémined by the

. coroner, and thre éﬁideﬁéezwiil reveal that Sidney
Taylor was killed by the‘pelice with two dif%arent
weapana; that he was shot twice in the tnunké

that he was shot in the head with a sho%gun,

that he waé shot 1ﬁ the upper abdomen, that he
vas ghot In the right arm and the right arapit,
and:that-avrevoiver and 2 shotgzun were uged,

dnd the evidence will reveal from the
powder and’ residue that was. coveving his Yody

that all of these shou’s were a: 3 very close range,
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and that will be the testimony.of‘that pathologist,
the écientlfic expert, in this case,

The evidence willl reveal that Bernard
Donald, b& their own admittance, was kllled by fhe
police and that he was shot tuelve times, ..The
evidence will show that he had. ten shots in.the
trunk of his body, and then tuo shotz in the skull,

The pollice admit the evidence will show
that they killed him, and the evidence will show

that ten of the shots in his body entered from the

-front, and that the two In his skull were -- the

entrance wounds were back in the back of the head,
and the testimqny from the patholegist, the scilen-~
-tific expert in this case, will be that whoever
killed him, whether it was a policeman or black
nationalist, and the police'aahit they dig,

committed a coup de grace on this man,

¥R, LAURIE: ObJjection,
THR® COURT: Overruled.'
MR, FIEMING: -- a8 they put

the gun to his head and shot him throuzh the head
two times afbter he haé beenn shot ten times ;n~tne
body, They tell you --

The evidence will show that this defendant

- wasn't a consplrator with regard to the 1incidents




in this case, The evidence will show that Leroy
Witliams was killed by the pollce, wae shot four

times.

The evidence in this case will show that
this defendant dildn't enter into any conspiracy to

C k111 anyhody. The evidence with regard to this

defendént will be that he made every effort to
stop‘this ahooting before anybody was killed;

The evidence will reveal in this case that
this éefendanﬁ vas in a policeman's houge trying tp

get a hold of other police officers SO that they

could come and stop this shooting, and that he was

there -from before 8:00 ofclock in the evenling

until 12:30 at night -~ 12:30 in the morning,

when finally the police arrived, and he did, in

fact, sur:gpder.

| and this is going to be the testimony,

ﬁot only of one policeman, but two, pwo pblice
officers will corroborate tﬁesé facts, and the
evldence will be that he sufbendered and he was
charged and he wasn't charged with any marder then;
that he was charged with something else, and a bond
waé placed upon him for $250,000; and then the
evidence will reveal, &3 an afcarthought, they

charged him with conspiradyAnﬁ first degree murder,
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any victim was killed with regafd to this matter,
The evidence in this case will show that
the pbliee in no ingtance at no time approached
any Jjudge in this city, in this county, to get a
Search warrant to go searcﬁ for'some guné.
The-éyidence will gshow, I Believe,
Br, Corrigan said that they set ub a survelllance
because.théy believed there were some guns in this
building, they wanted to do, which they felt every
police officer shouldvdo; and be on the lookout,
but th¢ evidence will show that they nevemwent to
that building with a search warrant to say, "let
us search, we have.reason to belileve you have got
guns in here," and the evidence ¥ll reveal that
evén up to this day have the police made any effort-
I am talking about prior féifhe 23rd, on ‘the 23rd,
or after the 23rd, have Fhe police made any'effoft
to obtain a search warrant from this court or any
other court in this community that has the right

to give them a ‘search warrant under thosecircum-

stances,

MR, CORRIGAN: . Objection, your
Hoﬁor.; |

THE COURT: | Overruled.-

MR . PLEMING: Thank you, ycar

i
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contained in these indicimenis,

Honor,
To give them a search warrant under those

circumstances, so that theze things’caﬁ be ascer-

" tained, not only for their own benefit, but for

the Tenefit of us alli,
The evidenpe will zhow beyond any doubt

that thils defendant ig innocent of the charges

Thank you, your Honar,

L I S

THE COUMT: We will take our

~afternoon recess’ at this. time,

When you are out of the courtroom, don't
talk to anybody, Dontt let anybddy talk to you,
There will be.about a 1l5-minute reccas,
(Tnereupon a recesg'ﬁéé haé.)
"~ THE COURT: Be seated,-please.'

Call your first witness,

MR, LAURIE: ﬁng Hoffmana




STATE!S CASE

THEREUPON, the State of Ohio, to maintaln
the issues on its part to be maintained, called as
a witness IR, UILLIAM HOFFMAN, who, being first duly

sSworn, was examined and testified as follows:

‘DIRECT EXAMINATION OF DR, HOFFMAN

LAURTE:

BY MR,

Q Doctor, will you state'your.full naﬁe? ‘

A Dr. Willlam Hoffman, H-o-f-f~m-a-n,

Q ind your occupation, sir? |

A I am a patholovist and & Deputy Coroner,

Q You have an M, D, degree?

A I do, sir, . ‘ -

Q You are licensed to bractice }n the ététe of Obioé
A T ‘an, - ’

Q When -you say you are a Deputy Coronef, can you

L explain a 1ittle bit, Doctor?

A

A

Yes, Well, it is a title conferred upon me because

B T -work at the Coroner's Office, that 18 the Cuyahoga County

| ?¢COroner's Office, 2121 Adelbert Road,

In the capacity of a pathologist?
Yes, Yes, I guess I do,

Explain what a pathdlogist is?




A A pathologist is a doctor of medicine, He is g

gpecialist in the fiélé of.ﬁedicine, in the field of
1~ pathélogy. Pathology is the scientifié branch of medicine
%w that deals with the causes of death ang disease, .
3 As part of the function of the pathologlst, he per-
ﬁg'fbrms autopsies or post mortem examinations,
.,? What formal education dé you have in relation to the
éegreemyou have? ‘
A I am a graduate of Loyola Medical School, Chicago,
B in June of 1951, T then - |
MR, FLEMING: Your Honcr, we will
stipulate the qualifications of the doctor,
KR, LAURIE: I,appfeciate it
.verﬁ much, but will you continue on, ‘

HE COURT: You want the jury

- to_ hear his qualifications? T

N ‘Mﬁ. LAURTE: ﬁés.
THE COURT: . You may proceed,
. Doctor, :
A I completed a onefyear rotating internship at thé |

U, S. Public Health Service Hospital, Fairhill Road,

Cleveldnd, .. I then completed four years as a resident at

St Luke'é Hospitalé on Shaker Boulevard, Cleveland, oOhio,
I. then served as Associate Pathcicgist at

St. Vincent's Charity Hospital for a period of two years,

+




48

and then in July of 1958 I jolned the stéff at the
Coronerts Office, where I have been employed ever since,
) Q | (By Mr, Laurie) -ﬁave you done any speclal papers
or things of that paturé in relation to your work?

A I have written a few papeﬁs, yes.. |

Q And approximately how many cases have you applled
yourself to as a pathologist fér the Coroner's Office?v

- Do you mean how many autopgies I have performéd?

Yes,
ﬁbout 5,000,

And that's been in this Couﬁty,' right?

Cuyahoga County?

Yes, sir,

- i

o i O » & » O >

Now, Doctor, directing your attgntioﬁ to one

‘Louis E, Golonka, did you post éhat-gérticular bod&?

A. I did. |

8 will you tell us whére and when, first?

A Yea, -On the 2hth §f July, 1968, beginning at .
v;approximately 8:40 in the morning, at the Cuyahoga County
“foroner's office, which is at 2121 Adelbert Roud. |

R Will ‘you give us the usﬁél baékground informatien
‘first of thls body that you posted?

Yes, - Louis E, Golonka was 'a 33-year=0ld whHite'male,

welghed 148 pounds and he measured 7O inches In lers,th,




He was well developed and well nourished; in other words,

normally built,

Q@ Did you give his age, too?
. ~ THE COURT: o Thirty-three, he
gaid,
'_MR. LAURIE; Thank you,
A Thirﬁy~€hfee, I thought I said,
g; GBﬁlﬁr, Laurie) Doctor, I presume you made some
external and internal examination of thia particut&f”body?

A Yes, sir,
Q And uould it help you to explain exactly what you

foand’lntern&lly and externally by the use of the slide

projector?
A Yes, 1t would,
Q You did bring some slldes in relation to the work

you performed on this body?

A T aid,
Q Then,- would you -- have you got the slides with you? |-
A _ They afe over on tﬁe.tablef
MR¢ FLEMIIG" - ‘ Objection,
. THE COURTy ' . Come up, counsel,

(faereupon a discussion was had between -Bhe
Court and counsel, at the bench, outside the hearing
of. theey and off the record,)

MR, LAURIE: . Iet's do the other,




Q

body of one Mr, Golonka, at one time you had some slides
nade of the body and the portions that you pdrticularly

exanined?

O » L r H @

procedure of this?.

A

profesgional staff photographer took these -pictures in color,

Q
A

-

Yes,

first, Will you mark these as exhlblte, please,
(state!s Exhibits
Nos, l-A through 1~P
inclueive, were
marked for identi-
Fication,)

(By Mr. Laurie) Doctor, during the posting of the.

Was this --

I am sorry,

Was this done under your direction?

Yeﬁ, by our professional staff photographer,

Will you explain, you were about to explain the
. No, I was about to state I stfed the body,'and our ‘

Under your direction?
Yés, sir?‘
(Thereupon'a dtscussioﬁ was had bétween the
Court and counsel, outgide the hearing of the Jjury
and off the tecord.) |
| (Théreupon the following proceedings were
had outilde the heaving, of the- jury, ag foldlows:)

MR, TOLLIVER:' Iet the record show

4
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that we, the defense, are objecting to the ghowing or the
admltting of State's Exhibits 1-4 through 1-P for the
reason that these are eolorpd photograpﬁs which would and
are intended tb infiame the jury; that the best evidence
is the testimony of the doctor who performed the autopsy;,
that these photograbhq are nect necessary and they are
prejudicial to the riﬁhuq -0f the . defendant, and that t they
are Intended to inflame the passion and prejudice of the
Jury,
' MR, FLEMING: And further let
?he record reflect that there has been no showing
¢T the Staﬁé for the necessity to show these films,
these color photos, to the Jury,
There has been no teztlmony concerning these
photographs'prior to their admlssion in%o the |
, evidence, and that 1t is our ‘contention that the
Doctor has in his protocol certain dlagrams wvhilch
propeyly reflect to his examlnation and the wounds
that he observed at the time he made his examina-
tion; and that these color photographs have no
useful purpose in this cause, ‘and that 1t 'has not
teen shown they have .any useful purpose.;
THE COURT: - 0ff the record,
(Thereﬁpoa$a diéeussion was had between

the Court and counsel,. outside the hearing of the




Jury and off the record.)

- v e

(Thereupon the proceedings were resumed

within the hearing of the jury, as follousg:)

N o (By Mr. Laurie) Doctor, you did say that during
ﬁ-the course or ilmmediately after your examination of the
.? body of Mr, Golonka, that yéu had -at ydur dlrection gome
slides made on the examination of that body; is that'fight?
A . Yes, sir, |

4] Merely for the sake of identifigation, I am going

to hand you a batch of siides here that have been marked

as State's Fxhibits 1-A through 1-P,

Can you identify those, first, Doctor? Yes or no,

4 Yes, I can 1dentify them,

Now, Jjust iden Cify them by belng the pictures of

vhat body, first, if you will, by number on1y9

A BJ the case number given to —-

Q Not the case number, but the name‘of the posting

of what body -- understand? There i8 a number on the

slide there,

THE COURT: The only one you

inquired‘about was Louis E, .Golonka, on your direct

examination,.

MR, LAURIFE;: This is why I want

you to pick from your group, if there are any
l( 4

I
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pictures involving the body of Louis Golonka,
" THE WITNESS: There are,
Q (By Mr, Laurig) Hould.you identify them by number?
i A Yes, By tne.case numbey?‘
Q By 'the exhibit ngmber. '
‘THE COURT: I-A,.I—Eg -
A Well, we have here, State'!s Exhibit 1-P,
Q Continue, without telling what.elée it is, Just by.
number ,
A State's Exhibit 1-0, State's Exhibit 1-N, State's

Exhibit 1-H -~ I am sorry, this does not belong with this,’

THE COURT: . 1-H?
THE WXTNESS: Exhibit ,1-H does

not belong, That's the other case, .
Q (By ¥Mr, Laurie) All right,
A - State's Exhibit 1-J, and State's Exhiblt 1-J —-

there is two of them -~ and one State's Fxhibit 1-M4,

THE COURT: .-, You haye already
sald 1-M,
THE WITHESS: No, M -~

. this 1is M, = The other one was N;
A And State's Exhibit i-L, and Statels Exhibit 1-X,
Q Tﬁen{ Doctor, if I am correct, you picked out
State's Exhib’t I,. K, L,.H,. N,.0, and P, as bsing those

pertaining to the body of Mry Golonka?
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A Correct,
Q Doctor --
THE COURT: You sald there
were two J's?
. MR, LAURIE: No, I think he
made ankérror. |
THE COURT: | . I see,
Q (By Mr. Laurie) Doctor, tell us what were youf
external examinations or observatlons made of»this body?
A On the surface of Officer Golonka, I detected the
following observations: Some tattoos at the chest,
arms, and forearms; some old scars of the knees and iegs;
-gome abrasions, tﬁose are scrapes, of the right flank.and
. the extrémities, The extremlties are the ér@s and the legg.
ﬁow, for the other injurles: Shotgun pellet wounds
of the chest, neck, abdomen, the e:gﬁféézities -~ which -
I explained were the arms and legs ~- and the right
inguinal region -~ thatt!s the right groin.
Then there were some lace?ations or tears of the
left hand,
Now, those were the external injuries,
Q Vhat.internal injuries did you find, 1f any?
A Iﬁternally;.l found evidence of multiple perfora-
tions, holes, of the Sternum, the brea&tplafe, both lungs,

the ascending aorta, the aorta is the largest artery of +he
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bodys carries blood to all the tissues of the body, ccmes
off the heart and passes down near the backbone,

And perforations of the pericardlal sac, ﬁhat is
the sac that lines and prote&té the heart; also, evidence
of massive internal hemorrhage or bleeding in the righ?
chest cavity, 1,050 cubic centimeters, which is roughly a
]1ittlerver a quart; in the left chest cavity, i,ooo
fcu_bic centimeters, roughly a quart, )

A hemopericardiun, which means blood in the sac
around the heart, 200 cc's, which is roughly around 7
ounces, nediastinal hemorrhages and hemétomas, that means --
the mediastinﬁg; the space between the two -- there was
blood in the respliratory passages. |

Hemorrhages of the cervical tissues, that means
" the neck, and the left anterior shoulder, I point
(indicating), two tiny lacerations or tears of tne'liQer;
anhd then ﬁherehwas a slight amount of natural or medical
disease not pertaining to trauma,. | |
Q - Now, after you made your complete internal and
external examination, Doctor, d1d you have an opinion,

do ycu have an opinion as to the cause of death?

A I dO'g,
Q.  VWhat is that opinion?
A -Death eame as a resulf of a sho'gun wound” of the

chest, with perforations over tnc stern.m or the breastbone,
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both lungs, the aorta, and the péricardial sac, producing
masgive hemcrﬂhaglng into both chest cavities, and the
sac surrounding the heart,

Q And during yéur éxamination, did you make a chemistry -
examination'of the body?

A Chemistries - there were chemicals performed b&

the toxicology denartment under my. supervlsion

Q What does that examinat ion reveal?

A First I will tell yow what it includes, The blood
and the urine were tested for the preggnce of ethyl aleshol,
methyl alcohol, that is wood aleohol, acetaldehyde, of
which paraldehyde 1g one; barbiturates, sleeping pills,
meprobamate, which is, you know it as Hiltown or Iquanil,
and doriden, which is énother type of tranquilizer.

Q The body vas also tested for naﬂcoticu, narcotics
include morphine, heroin, and so f9rth; also a blood
grouping»was done, -And Officer Goiénka had blood group 4,

which 18 a very common type,

Q “hat was his blood group?

A The blood group was A, i

Q Ail right,. And-coritinue, Doctor,

A what, --

Q Did you make a test for aleohole?

A Yes.‘ Tre test for alcohol was performed in the

blood and the urine,-
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Q Will you give us the results of.thét-examination?
A 'Yés. The biood alcohol at the time he expired was
.19 per cent, and the urine alcohol at this time was

«20 ﬁer cent,

A] All right, and can you tell ug what the ,19 per cgnt

in the blood depicts, Doctor?

1 .4 It is a manifestation of the amount of alcohol in

‘bils system at the time he dies, and it means that he is

under the influence of alcohol,
Q Can you tell us what this particular percentage,

if you can relate it to an average type body, what does it

means?

A Yes, I can relate it,

Q Tell us.

A It means that at this level of blood.élcohol, the |

comprehension in MOsﬁ people, with somé‘exceptions; the
comprehension, the critical judgmenﬁ, menmory, -the ability
to perform fine tasks like threading a ﬁeedle, are all
somewhat depreciated,

Also, the reflexes are sé@ewhaﬁ decreased,

r ..

Sensations such as hedt, cold, and touch, and so on, ave
somewhat reduced,,
Q But as far as you are concerned, then, this is theé

extent of your analysis -- you know nothing of the man

personally; is that right?




MR, FLEMING: ‘Objection.
“g MR, TOLLIVER: Objection,
» THE COURT: Overruled,
‘ I.take it you know n&thing of-his ~= pardon me -.-
you mean he knows nothing of his’physical makeug

other than what he found in his examination?

MR, LAURIE: . Yes,
Q (By Mr. Laurie) Anm I right?
A I do not, |
Q Can you 1nterpolatg the percentage into the amount

of the drinks, Doctor?

A Yez, A man of his gize and welght, and he 1s of
average silze and weight, it woulgd -require approximately
between eight, nine, or ten ounces of vhigskey, or.elght,
nine, or ten bottles of beer, or an equivalent amount of
wine, or a combinatlon of the threé;'énything that'haé
alcohol 1in 1t, to railse the blood aldohol level to 19

. per cent at the time he eXpired;

Q Wheg you mentioned beer, wine, whigkey, you dont't

mean all -- It can be either?

.

A No, T specifically stated either,
Q- I see,
A Eight, nilne,. or ten ounces of whiskey, -or eight,

nine, or ten bottles of beer,- or a certain amount of wine

or a combination of various amounts of either,.




Q Doctor, from your examination, you can't tell us
3';?'t-hen this particular man stafted and ended his drinking
perioé, do you?
A Né.

Q A1l Iright, Doctor, you mentioned something about the

percentage of alcohol in the urine?

]A Yes,; sir,
Q Pxplain -that a 1ittle bit,
3 A Welld, when the urine alcohol total 1s ,20 per cent,

compared to tie blood alcohol of ,19 per cent, 1t means in -
effect that the body 18 in equilibrilum as far'as disposing,
'iinmtabolizing, and excreting the aléohol is concerned,

Q “In relation to the externzal and internal examina-

i tion that you found, as relating to the particular type

wound -
A Yes, sir? T ¢ L
Q - would thé slides depict that, which you have

just testified to, Doctor?
A Yes, they do.
MR, LAURIE: and at this tine,
&our Hoﬁor,.; would 11ke!;5 offer In evldence
State's Exhibits 1-A through 1-P,
| THE COURT: Pardon me,

“Mhey -den't all refer to Patrolman Golénka; -

MR, LAURIEs 1-A through -P,




no, I am sorry, I offer State's Exhibits 1-T
through 1-P, Judge, I would like to offer them
In evidence at thls' time,
| MR, TOLLIVER: Note our.objection,
. THE COURT: . overruled,
They may be recelved, '
| " | (State's Exhiblts
Nog, 1-I through
1~P were recelved

in evidence,) .

(By Mr, Laurie)  Will you take State's Exhiblt -I

ﬂg through Statels Ixhibit ~P and put them in your projector

and-put them on the screen, sir?

THE CGURTi ) Doctor, you may

set -up the screen and set your .projector,

- ‘Doetor, yeuwild have bo remain seated vhile you ;

are doing thls because yoﬁ are_sitting in fronﬁ of

‘gsome of the Jjurors, :and I assume, before we can

séart it, at least for the first plctures, we will
make sure you can see, .I think you can; over hig
head, |

MR, LAURIE: Do we have. to pﬁt
the lights out, Doctor?

ITHE WITNESS: ' : | As soon. as T .get
this ik here, I8 1t plugged ine There is nothing
coming through.

THE COURT: Vetve been trying




to get a new courthouse for years,

Q (By Mr. ILaurie) Doetor, before you put the first

£11lde on, identify the slide by the exhibit number, if you

will, slr, and then procecd to.explainto the Jury what
that picture depicts,

A Yes, Al vight, I am nofa showing slide 1-P7
§Now, this is the head and neck of Officer Golonka, fThe
Inumber you see deplcted right here (indicating), 128560,

1s the case nmumber given to him, when he comes to the

| . office, These are in consecutive order, and this case

number was given to him and is carried through in all our
. f1les for the purpose of ldentification, |

Now, this pic%ure really dep{cts nothing except
1t's taken merely'for the purpoze of identification,
There are no iﬁjuries evidené above the caée'nﬁmber,
as I described 1% fhere, This is merely a pleture of his

head, for fdentification,

Q That was ﬁxhtbib -1, Doctor?
A oI, |
THE COURT; | 1-P,
THE WITHESS: . I'm sorry,.
A vA}li?ight. Next, This is anothérgphoto taken,

again merely for the purpose of idenfificationq :

‘THE COURT; Is there a number.,

on ﬁhaﬁ?




THE WITNESS: There is a number,
and just above it you can see part of the tattoo

on his chest,

- THE COURT: . An exhibit number?
y THE WITNESS: The exhibit number
was 1~O,.
MR, LAURIE: \ That's O,

All right, ,

TIE WITNESS: All right, - 1-0,
(Continuing) Next there is a picture, almost a
full front view of the lower part of the head, the neck,
and the upper part of the torso, |
Now you can 8ee, it looks like -~
(By Mr, Laurie)‘ Take this pointer ardexplain,

It looks’like a tattoo of an eagle.:

. Better get on the other side, Doctor,

> L = O

Agaln, the case number, 128560, and just above 1t,
one of the tattoos looks 1like an eagle in flight{

Now, pointing to theée t;ny, dark red or reddish-
brown, circular wounds, these are all shotgun pellet
wounds, Here 1is one juét above the héad of the »right
clavicle, .that is the collarﬁcne; 'hgre is one right over,
tyo over; one over the, almést in front of the neck,
sa couple more~here over the left eollarbene,

. Then, multiple ones, thls is the midline of the

)

N



Q
A

chest, I am now polnting ¢o the left silde of the
hesﬁ and also multlple onesg over the right silde
of the chest, as I am pointing.

Here 18 one over the rlght anterilor aylliary
11ne, that would be the beglnnLng of ‘the lateral or
the 51§e of the chest, and over here you can See g
tattoo over the right side of his arm, and ene, two,

three, four shotgun pellet,woundé'over the right

- arm, Thils might be another one down here

(indicating).
Doctor, what is this Y-shaped marking on his chest?

That's our incision, made with a scalpel, on the

opening of the body,

Q

I see, And tell us whether -or not, 'did you remove ;

any of the pe11eus in this plcture on the body that this

~——

plcture deplctev

A

Yes, sir, I did, I removed them inside the chest

cavity, some in the sternum or breastbone, which is 1n this

docation (indicating), some in both lungs and some in the

gac around the heart, multiple shetgun pellets,

Q

A

Q

A

This was inside the body?
Inside the body, yes,
Some you took from the surface of the body?

Not the surface, but the-gtefnum, which you can

palpate, lies under the skin in the body,
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Q And others went in decper?

8 + ¥Yes,

€ - Uhat can you tell uwg about the pattern, i anything,

of these shotgun wounds, ,Doctur, at this time?

I3 Yes. It iz a diffuse pattern,

Q Meaning. i«na te |

(A . w@l:!.; Af means widely scattered over a large area,
Q Can you tej.l ug from this 'p'icture, if you can, the

distance of the muzzle of the gun that may have caused
that wound? ' ' i
A Yes, This is obviougly a distance wound, Ry that :
I mean, 1t hag =:i:o be, I mean, to me, it would be at least

2 yords or nore,

Q I see, Is that all of that slide, Doctor? :
A That's all I can tell you about this one,

;
:
Q . A)1-right.  Now we go to the next one, and I think
you ldentified that exhibit number, dldn't you?

A Identifled that as Exhibilt 1-N,

Q M, 1ike In mother?

¥} No, M, like ag in no,

[« ALY rlgbt, _ :

A Now, this deplicts the -- thif.”: is a picture of the

left slde of the body, and you can sce a tattoo,
Q Will ¥ou vise, Doctor, and explain your exanination?

4 Ohy that's upside dour, ', rowy,. That®s upsilide
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dovm -~ I'm g0rrY. That s the right side of the body.

1 stand corvected, |

Q Shall I hold that up for you?

A Yes, Tnis is Just another view, x,showing againg

you can sce the tattoo of the cagle on his chest, the

Y-ghaped incizion, and sgaln, similar types of shotgun

pellet wounds, |
flere 18 some over the right side of the arm, here

1¢ one down here, and heve, and there 1s a tattoo of an

eagle, sﬁows another view, shouing more of a pattern on

the right arm, the right upper extremity, in other words,

A1 vight, nsc.fm{, ang -- |

I*Lfb, that ﬁas - |

Identify that i)y nutber?

That was Exhibit 1-H, B

. Vhat is t‘h“éﬁnwriber of the paxt one?

Tha next one will be 1-J,

é):p@b'_@::»@

That's upside dowmn?
A Yea, that's upside down, too, That's upside down,
Here we are,

This deplctg the loyer part of the left Loreawm,

the wrist, '
Q- Will yor get to the other side, Doctor?
A I'm sorry, and the déisum, the bagk of the havd of

orfizzer Golonea, The number agsain for identificat-ion
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purposes has been placed just above his -hand, 125860, ‘
Here 18 a part of a. tattoo over the left second or index
fihger.

There are multiple wounde here which repregent »
like f:h'l:{ ohe, for example, a tear or a laceration, and
thiz one and this (indlcating), looks like shotgun pellet
wounds. Also,.you see similap shotgun pellet wounds over
here and over here ané the wound over here whieh looks
1liko a small laceration or tear,

Q Vhat if any gignificance are those shotgun 1-:;-:>unds

vl the hand and the chezt, if anyd

A Uhat significance?
Q Yes,
A Well, I don't lnow 1f you can correlate them as

one oy two. In other uords, it is two éepémte shotgun
woundg, Ii depends upon. the position of his hand wien

he received the impact in his chest'.

Q@ | I see. All right.
A I think I gave you that number.
 THE COURT: | i-J,
1T WITHESS: 1-J, yeu,

-~

’

This 19 alwo 1-J, or 1t is similar to the other one,

Q- (By e, Laurie) Iet me see 1t, Doctor, Iet me
gee the one you Just gave us,

IR, LAURIF: | The last exhibit,




Judze, was 1-I, that he hag Just shown us, and
S you eay 1-J 13 similane
THE WITHESS: Thatts vsz:m?.lar
te 1-1, 1t 1s also — |
; MR, LAURIC: e withdraw
State's Exhibit 1.3 v
TR coums . CA11 right,

(state's Fxnipit
No, 1-J vithdrawn, )

THE counme What 1is that rumber|
Doctopve
THE WITITISS: This number wily

bé 1-KE. There s no zzusf;ber tnzeribed here unlesg...
no, there 1sn'i, .
You can mee the grotn, this is t-he right :'
- Bide of th_g grom,’nez’e_ is the left.
o MR, FLEMING: ) Objection,
There is no 'Zdentif‘iﬁfim; muber on that Plcture,
TR COURT: Can you identiey

that from arything that 4 marked on ity

. THE WITHrass Can I identifry 1te
OIE Copnm. ;. The part that 4z

pr5éecte'd 0 not, can you f:el?i z:!;at it i= actually
from tho w.

TR am:f' : Yes, I can tell 1+
AR e Qosoringd e 3 . 4 mﬁe_a_mﬁmbwu:&_—%




there, no,

o (By i1, Laurie) what qoeq this pleture gepiots
Part of yhat body, of uhoms

4 T deplots the thigng, e

Iower cxt:eemii:ies, ang

ﬁ the groin,
Q

Of what body? _
F

Of Officep Holonka

s at ‘th@:‘time I berformed the
autopsy, ' |
Row, depicted over here, ovep the ler: upper ang
lower, doun here, the anteriop thigh, Which meang the
front of the thigh, thepe are miliiple,

cong :’.si:ent‘ with gho

tiny Wounds,
toun pellet Wounds,

Hore 1a this = tooks 11le iii_ might bde 5 8raze op
Here ig anotﬁep peliet woung,

nge from here UD to here

tear op lacery: ion,

( Indleating),
", ¥hat 2ignificance do thes

chest Wyunds, 1 anythings
4

I dont't think

e.,i.vjo'unés have with the

thoy are relateds . I think they are
Separgie Wounds,

¥R, TOLIT FRs Object to what
the witnegs 't.txinks(

e COURTs _ Yes, It wily be
Stericken, U
Q (By i, Laurie) Do you h

ave an opinion ag ¢q tHe
relationship op the woungy appearing on thig

81lide ¢o the
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wounds appearing on the chest alide?
gt . I have an opinion, yes,
Q What 1isyur 5};}1:11:::1? -
My cpinioﬁ 13 that thilg i3 a scparate and dicereet

or distinct shotgun wound,

Q From the chest wound?

A Yes,

Q All right. Tiank you,

A ~ And the last will bo 1-L. This is a photo

.depicting fhe left side of the upper torso and left
shoulder, left arm of Officer Golonka, You can still sec
part of the chest there, but the inscribed tattoo and the
miltinle pellet woundsiqver-here, there are a few |
scatteréd pellet wounés.

There is a tattos over here, locks 1like a skull
and crossbones, and there 18 ahot@éf;41t ts'tco iﬁﬁiécreef,
‘the description, but these are sepavate shotgun pellet
wunds, ranging {rom heve up to here (indlcating).

Q This shows the pletuwre o? the left side of
Officer Golonkal'a body,. 1s that right?

A Yes,.

Q | ﬁs.oppésed to the othér, and “the dther wag the
right szae”shot?

: The other was the right side shot, that is right.

Q ~And this one will beg -




THE COURT: You said it was L.
TE WITNESS: . Yeg, sir, I just :
vanted fo make sure 1t was L.
(By ¥r. Taurie) Is that it, Doctor?
Tpat's it, Por Officer Golonka,
MR, LAURIF: . Mark this as
State's Exhibit 2. '
(State's Exhiblt
Mo, 2 wag marked .
for identifidation,)
MR, LAURIR: - I withdrey 1-J,

Q Doctor, handing you what has. been marked for
identificatlon ag State’s Exhlbit 2, will you examine that
i and.can you 1dentify it? Yes or no,

A Yeg, aiv, I can,.-

Q  what is it .
A. ‘Iﬁeﬂe ave multiple, tiny metallic pellets that are
removed on July 24th from the body of Officer Golomcé..
3 Q And you rempved those %iny pellets from the body?

A T did.: ' | |

‘Iem.,s LAURTE:" | Judge, we are about
_rea@y to start on the gther body,- Do you want me
to continue?

«~PHE.-COURT: - - . Ho, I think ve

pAll adjourn at this tirmo,-
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Ladles and gentlemen, we are about to

adJourn court until 9:15 tomorvow morning, '

irc:e, not in‘ all cases but in certain cases the
question comes before the Court as to vhether the
Court order a scquestration of the Jury.

. Under the rules that have been laid down
by various reviewing couvts, it becomes an obliga-
tion of the trial court to, in the first instance,
to discusa this matter with counsel,

I haye discusesed this matter with counsel,
-and 1t i my determination that in this case the |
Jury should be sequestercd, which means that
érrangements . have been made, commencling tomorrow,

- %-:heré you will be kept at one of the Gowntown
hotels, under certain rmiles to be-laid doun by
. the Court, and under which the balliff, that is
my particular bailliff, and alzo there will be tyo
of the ladies assoctated with the Court who will
be with you .

It will b; necesgary, -therefore, that you
return tomorrow norning and bring with you suffi-
g‘ienf: cloi:h'i}g for éf: least.a short period of time
and, by tomorrar, when we get. the documentation
taken care of ~- it will be harndled at least as

aonifor’cably as pogslble -~ this baing the fact,




o

gentlemen, thio beling the order of the Court,

thizg Court will hold sessiong on every Saturday

dupring the perilod of time this trial is in sessicn;'

it may be that there will be some variation as to
the -exact time that §e~will hold them, but in any
event we will start at 9:15 every morming,
We w111 adjourn court at thils time until

0:15 tomorroy morning, \

(tmerecupon, at approximately 4:15 o'clock
P, , Thursday, April 10, 1959, the court
adjourned, ¢o reconvene at 9:15 o'clock.a.m, on
Friday, April 11, 199, at which time the folloring

proceedings vere had:)
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FRIDAY MORNING SESSION, APRIL 11, 1969 9:30 A.M|

TﬁE COURT: _ _ Be seated, folks,
good morning. Mr. Laﬁrie;
| MR. LAURIE: Thank you, Judge.
.iTHEREUPON, the.State of Ohio, further to

maintain the issues on its part to be maintained,

recalled as a witness DR, WILLIAM HOFFMAN, who,

havingbeen previously duly sworn, was examined :

and testified as follows:

DIRECT EXAMINATION OF DR, HOFFMAN (CONTINUED)

l BY MR. IAURIE:
i Doctor, considering the subject matter. of alcohol

I’ . B .
¥ in one's body, in the blood, we come across the terminology
l . . . :.' i -

-

 referred to as tolerance. —

] Can you explain what that means to the Jurg?
‘ .

iﬁA Yes, tolerance means the ability of an individual,

#

| a human organism, to adapt to 1ncrea31ng over a period of

tlme, to increasing amounts of subatance considered toxic
or deleterious to the systen, uUCh as tobacco or whiskey,
-to the extent that if one is an 1nveterate smoker or drinker
% at a particular, then one would show at'that level, if he

k. '

§ were tolerdnt to the substance. show less manifestations,

%féigns and symptoms of things rer:arrcble or germane to the




’

Th
;ubstance‘thaﬁ if he were, .by contrast, an iﬁdividual who
had partaken of the same amount.initially or for the first
time. _

Q A1l right, now, Doctbr,‘cénsidering the percentage
of .19 per dént alcohol in one man's 5lood, and taking into
consideration the. question of tolerance, would it be fair
to;say,,then, Doctor, a man with tolerance with ;19'per cent

alcohol in his blood wQuld have less effect --

MR, FLEMING: Objection.

MR. TOLLIVER:  ObJection.

THE COURT: Sustained.
Q | (By Mr. laurie) Do you have an opinion, Doctor?
A Ido. |
Q As to the effect a person having .19 per cent in

his blood and also a man who has tolerance for alcohol.

MR. TOLLIVER: - Objection.
MR. FLEMING: Obje ction.
THE COURT: Well, Doctor, can

‘'you answer that, taking into consideration your

exanination of the particular person you are talking

about?
THE WITNESS: Yes, I can,
THE COURT: You can? Overruled.
Q (By Mr. Laurle) What is your op:nion?

If I consider the question corre«tly, a person with




tolerance will not show the same signs or symptoms at this
level as & person who has no tolerance.

MR._TOLLKVER: ' objection, Judge,

. this is not answering the*qpesﬁion.
| THE COURT: | The objectioﬁ is
overruled; the anSWertméy stand. '

Q (By Mr. laurie) Now, in yoﬁr examination of Officer
Golonka's body, did you find any food in his body9
A In his stonmach, yes. |
Q How does this reflect in your opinion of & person
having food in his blood‘and also the alcphol content in
his blood -+ food in his stomach.
MR,  FLEMING: Objection.
THE COURT: . everruléd. Do you

understand the question?

TﬁE'§I$ﬁESS; -~ T think so, yeésS.
You mean what 1s ﬁﬁe relationship between eating
and drinking? |
Q (By Mr. Laurie) Yes.
‘%  A In cases like this, all food daes, when it is par-’
37 taken and is in the stemach, all food does ik slow douwn
1 the process'df absorption of alcohol or &ny bevefage.
h Eventuallily, anything in the stomach will be absorbed and

ﬂ reach a certain . - erel, ‘and it we refer to alcohol, yes,

food doesn' % des1roy t+he substance and doesn't change
. /__—_____,___——-——“‘—"' -

e
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eventually the amount that will be in the blood. All it

does is slow down the proéess of absorption.

Q

that which you showed us yesterday on thé screen, Doclor,

of the wounds of Officer Golonka, still photographs?

A

Q

Q

identified or marked for:identification as State's Exhibits

3-A, 3-B, 3~C and 3-D, can you identify those exhipits?

as exhibits, please? ,' .

- (By Mr. Laurie) Doctor, handing you what has beén

Did you bring with you any still photographs of

Yes, I do, We have some énlargements made, yes.
May I see them? |

MR, FLEMING: May wé approach
the bench, your Honor? |

THE COURT: . Yes, sir.

(Thereupun discussionﬁwas held -betveen
CQuft ahd counsel,'outside'the hearing of the Jury

and off the record.)

MR, LAURIE: Will you mark these

"~ (state's Exhibits 3-A,
marked for identificatio

THE COURT: : Here, is there any
quesiion about 1t? These are actually prints of
four of tae otner exhibits that wexre admitted

into evidence yesterday? You have looked at

n.’

thisn, 1., there any quesgtion. about it?
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MR, TOLLIVER: No question, just®

our'objection generally.
, MR. LAURIE: I Wiil offer -into
evidence Exhibits 3~A; 3.B, 3-C and 3-D, and
; giéhdraw State's Exhibits 1-1 through 1»K,'which
were the slides of the -sane pictures.
THE COURT: | Is Exhibit 1-I, 1-J,
i-X -= I donft get -it, I am SOXry, which one?
‘We will hgve no problem.aboutvbeing able to
ascertain which ones are being substituted, the
ones that are belng suostltuted by the photo-
‘graphs, the origlnal ones Wlll be W1thdrawn?
| MR. LAURTE: " Which are State's
Exhibits 1 and whatevef letter in the*alphabet '7’

follows that.

-

gmE COURT: .~ That is right.

MR, FLEMING: : Whap-is'Statefé
Exhibit 27 "
. MR, LApRIE; ‘ | .The pellets.
Q t (By Mr. iaurie) Dbctﬁr,'directing your attention

to the name of one LeRoy Jomes, did -you post his body?
A ‘Yes, sir.
And wher and where did you do that, sir?

Q
A At the uuyahoga County Coroner's office, 2121 Adelberd
Rozd. I beran ut approximately g:45 in the mornlng of the
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2lith day of July, 1968.

/’Q Will yoﬁ give us the history of that pafticular
body, sir, that you posted?
A LeRoy Krantz Jones, was a Y7-year old, whipe.male,
measured 724inches and welghed 177 pounds; he was normally |
developed; well-developed, and well-built.

|

! Now, on the surface of the body, I noted the followe
ing injuries: A shobgun wound on the left side of the neck,
roughly -in this location (indicating); another separate

-gunsh;t wound over the left side of the chest, the lower
ﬁortion (indieating); enother gunshot wound over the left
side of the abdomen, the lower portion. Those were three

separate, distinct_entrance-type gunshot wounds.

Then there were two exit-type gunshot wounds, one '

was over the left side of the back; the lower back, and
one was‘évér the rig;% side ;f the aﬁdomén in the front
(indicating). |
. He had a graze-type gunshot wouﬁd, sométhingrthat
strikes.you this way (indicating), over the back of the
righﬁ shoulder, horizontally 1ocafed, and he had another
graze-type gunéhot wound overx tqi'upper porﬁion of the
right forearm, roughly in this location (indicabirig).
Now, he had séme abrasions or screpes and contusions

or bruises over the head; also some abrasions or scrapes

over the right hand and wrist, Then lic had what is in
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common parlapce_a cut down incision over the right ankle.
This is a‘surgical wound made by a doctor and sutured for
the purpose of giving an individual blood or fluid, such
és saline or glucose and so on. Those were the extent.of
the injuries ~- I'm sorry -- he had an old scar ovér;the

left lower abdomen, roughly in this location (indicating).




Q Describe to us your 1ntérnal findings in relation
to these runms,

A Well, internally, I found evidence germane and
petrtinent to gunshot wounds I described, A missi;e had
struck the left side of the neck in this location (indicat-
ing)., It had entered the neck, perforating manj blood-
vessels and muécles aﬁd so on; had fractured three of‘the
Lpines -~ the vertebrae of the neck, producing comminuted
fractures, |

-The word "comminuted".means all broken up in many
pieceg over a given area, the spinal cord, roughly at
this side, and at the level that the misslles struck the
Vertebrag, the spinal cord was completely transected,
.completely sheared or cﬁt all the way across,

I found two deformed pleces of metal.in the nmuscles
of the neck, one located on the left side of the spiné or
left side of the muscles of the'ne;k, and one located in
theﬁmuscles of the right sidg of the neck, plus'a lot of
hemorrhage or bleeding Iin the vicinity of the injuries,

In the abdomennI discoveréd -~ oh, excuse me,
there are some otﬁef)injufies} There was ésme hemorrhages
or bleeding beneath the memgranes that covéred the bréLn,
There weré'ﬁemorrhagesiin thé.pharynx, that's the throat,

and ‘the pyriform ginuses,. that's part ol the larynx or

the voicebox, and many petechlze -- reaning pinpoipt -

7

ey,
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hemorrhages in the larynx, and some heﬁofrhages in the
scalp, that'!s this portion of the head: (indicating), and
the pef&cranium, which lies jJust beneath the scalp and
covers the skull,

Then, in the abdomen I noticed multiple'pgrforations
or perforated wounds of the large and small intestines,
thie bowels in other words, ané-lacgrations or teafs of the
" right kidney.,
< The abdomlnal cavity contained 800 cubic centimeters
of blood, a 1it€1e less than a quarf, and the left chest
cavity about 300 cubic centimeters’ of blood, roughly around
17 ounces, There was a little bit of natural disease,

-medical disease not due to trauma, and I believe that was

1t. :
Q Doctor, you degcribed a wound in the left leg area?
A Yes. T — - T T |
Q Can you give us a description of.the size and

formation of that wound?

A Yes, I can,. The wound I described in the left
. alde of the neck measured 2 and one-fourth Ey one and
pne~fourth inches, was a ragged, roughly oval shape,

Q Then. you 1ndica§ed a péfﬁ that the misgile took
frpm'the‘entrance péint,_si?, digd you not?

A Yes,. I didn't, but I will, VYes,. the path was

from left to right.-




82

v,

A No,:sir°

1

Q And 1n rélatiOHEto that path, where did you find
these two particles?

A W You mean the metal fragments?

Q Yes,

A Well, I recovered one in the muscles of tﬁe lef?
slde of the neck; one'and one~fourth inches to the mldline,
59 inches above the left heel.. |

| The other metal fragmént I recovered in the muscleg

of the rigﬁt gide of the neck, one and one-fourth inches

to the right of the midline and 59 and a half 1ncheé above -

the right heél, almost at the same level,

Q One near the path that the missile took?

A They were in Just about the direct path, yes.
Q All right, and tell us, were there any other wounds

other than the one that you mentioned in the neck, in the

—_— -7

neck area? ' ’ .-

A No, There was one discreté gunshot wound of the
neck,.
Q - That's all?
A That's _all,.

‘ ~
Q The other two viere in thae body?

. et

A ‘That-1s right, Two entrances and two exits,
Q . Did you recover any pellets regarding the other two

*in the body?

[ —— A
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1

Q Row, from your examination of either the neck
wounds or the body wounds, what the other two missiles hit,

d® you find any stippling or fouling around those wounds?

A -~ No, sir,
Q Meaning what?
A Meaning that all three entfance wounds were created

by a weapon or weapons fired at a Qistance from the body.
Q . After examining the neck wounds as you have, Doctor,
do yoﬁ‘have an opinion as to the type of misgile that

caused the wound?

A I do.
Q What is 1t?
A It was a missile with a high power or high velocity,

- 4in other~words traveling at a great speed, _
Q . Now, I mentioned "fouling and stippling."

: ,Tén the jury what that ?néaz;'éé i
‘A ‘It means powder burns,
Q Wneh you find powdef burns near the wound, what
does that indlcate, 1f anything?
A It indicates the weapon was‘fired at\f distance df_
roughly. 18 to 24 inches or less from the surface of the
‘body, beyond that diétance, aﬁd‘%ben you have, of course,
you have.to'consider the type of weapon and powder and S0

-on -- beyond that distance, no powder burns will be present,

Q ,Any'of these wounds, you say you found no powder
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burnz at alle

A Not in any of them, no,
®
Q You mentioned that the wound of the neck, in your

opinion, was caused by & high velocity mlssile. Can you
explain what you mean by that, "high velbcity miésile"?

A Well, a bullet traveling at a high rate of speed,
Q How do you tle in your examination -- that this is
the type of migsile that caused this wound -- by what did.
you draw %hat particular opinion from?

A Well, of course, the size of the wound, which, as
you canrsee from the photographs, also ny des=scription,

is mﬁch larger and more gaplng than the two.wounds~of the
body which éere caused by é missiie of a lower velocity
and a smaller caliber,

Q Was there a chemistry examination made of this

particular body, Doctor? =~ -+ = _ -

A There wvas,

Q@ ° Give us that report,
A Again, the blood and urine was tested for the

presence’oﬂ‘alcohol;wthat's drinking alcohole methyl
alcohol, aqétaldehyde, barbiturates&‘meprobamate,lthgﬁ's
Equanil a@?-milﬁown and Doridéﬂ:.tnat's a tranquilizer
also, andfamphetamines, that's benzedrine or dgxidrine,
-the medical terminology for it, and ﬁarcotiés such "as

fieroin, morphlne, and 20 on,- And of course, the blood g.Hup

_ﬁ_ing_ﬂas_ﬂﬂnﬁ*ﬁf_Dff3ﬂ£HLJEKKLﬁrJﬂMlJNMiJiUm&d—typQ—O-M—N1
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Q ﬁhat was the alcohol content, if any, in the blood

’, of ihis particular body?

A All these chemistries were negative. The alcohol

in the blood -~ there is no alcohol, negative. In the uring,
the urine ééntainéd .03 per cent alcoho;.

Q Tell us what 1s the significance of no alqohbl in

t%e blood -~ what that meéns in regard to the body of

Lieutepant Jones.

i A That means at the time that he died, he was perfectly
. sober. ‘ '
Q What significance, if any, has the fact that you

found some content in the urine?
A ”Yeg, the .03 per cent in the urine is merely a

reflegtion upoh'the fact that at some time, it could be

a couple of hours or many hours, that hg,had parfaken of

——

some alcoholic bévé;;ge,.l éon't know what., Could be one
or possibly two ounces or could ﬁave been one or two ounces
gfvwhiékey or one pf two bottles of beer, or.éome1ﬂine, or
a combihatiqn of ali three, sufficient enough to give.
him this level.
Q But then, 1t would be a ﬁéir statement, that ance
you found that -existence in'the urine, it has already passed
through his system? |

MR, PLEMING: . Objection.

THE COURT:  Well e
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MR;’LAURIE: Is that a fair state-
ment? |

THE COURT: No, the question is
leading, I suppose that'é the reason for theiobjec«
ti;n. Try not %o lead the witness. Rephrase the
qﬁéétion; The objection.is sustained.
Q " (By Mr. Laurie) Would it be a fair statement to say -

that you found, whatever you found, in the urine by way of

content of alcohol, that it had passed through the man's

system?.
MR, FLEQING: , | Objection.
MR, TOLLIVER: , ObJjection,
THE COURT: . . Sustained.
Q . (By Mr. Laurie) Explain to‘us,fDoctér, what it

means when you find alcoholic cohtent in‘the urine and not -

tn the blood. o
A if I answef that, it is going té'prec&ude~what he
otd, o ' o .

~ THE COURT: | o It is your answer;
the ju;§ is interested in ydur tes£imony.

'h X PHE ﬁITNﬁSS:. _: 4 It has passed throuvgh
tﬁezﬁén;s systemj it.haslpassed thrﬁugh the blood
and has been metabdlized. | -

Q (By gf. Laurie) Did you.find any fqod in the stomach

of the décéased, Lieutenant Jones?
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A I believe so. Yes, the'stomach of Lieutenant Jones
gbntained about 6 ounces of fairly-well digested gastric
content.
Q' ] Doctbn, I thihk earlier in your testlmony, you identi-
fied some further slides umd er State's Exhlblt 1. Are those:
slides pertaining to the body of Lieutenant Jones?
A" “ Yes, sir.. |
Q May we have the showing of those, sir?
THE COURT: " Which are they?
Give me the numbers on thém, will you pleage?
MR, LAURIE: Will you come
down here and identify which they are, Doctor,
so.we won't be in error by the-humber?
THE GOURT: ° - The exhibit number
we are talking about. |
MR, TAURIE: ;‘Yé;, the exhibit humber,
THE WITNESS: . BExhibit 1~D, which ¥s
a duplicate, and I will put it inside --
THE COURT: ) ' You're not going to

“offer that?

MR. ILAIJRIE H F No.
- . THE WITNESS: : Exhibit No. 1-C.

! _ MR, FLEMING: You'lre not going to
offer trat?

MR, LAURIE: Yes, we will,
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= 3 )
THE W ITNESS Exhibit 1-E and 1-G,
I believe, and 1-H, and 1-F. |
MR, LAURIE: » Your Honor, thosé
exhibits, we offer in evidence and request that
they be shown,
| THE COURT: - I would like to 160k
at them, please, first.
(Theregpon,discussion was held hetweén'
. Court and counsel,.outside the hearing of the jury,
and off the record.)
| . THE COURT: C A qpéstion was asked
of counsél-about the authentiéation of these
exhibits. They stated they had none. Exhibit 1-C,
1-B, 1-G, 1-H and 1-F will be admitted. ;
MR, TOLLIVER: Show Qﬁr'opjection.
“THE COURT: - ;i'fés. -
(State's Exhibit 1-C,
‘ ‘ 1-E, 1-G, 1=H and 1-F
received in evidence.)
F . MR, LAURIE: ' Will you show them?
| We nmixed them up. You will have fo try to unxavel
them. | ] a 4
Q (By Mr. Lau?ie) Doctor, before showing the indi- -
viéual slides, please identify theg by the exitibit number,
if you'will. J

‘This 1s the first slide I'm showing you, which is
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Exhibit No. 1~G. We did mix thenm up.

‘THE COURT: Counsel stated that

he had them in the proper arrangement and they

were set so they could be put in the screen
pr;berly and I mixed them up, so he is getting .
them unmixed again.

THE WITNESS: This depicts the left
side -~ 1t is a lit€le out of fbcus, I think the
left side of the neck of'Eiéuéenant Jones. These
little dark, red spotstyou see here are flecks of
dfied'or crusted blood. This is‘tﬁe wound,
(indicating), it'ié an irrégular,.roughly oval.

Here 1s the ear, the lobe or the lobule of the

ear. Thls is roughly, oval, large gaplng wound

of the left side of the neck, the dark red you.

s

see here is blood~stalned tissue, underlying the
marging of the wound. .

If you lopk -ar¥ound bhelring:hene, you
will see no'evidencg of fouling or stippling, oxr
in lay parlaﬁce, no evidence of powder burns.

This will be Exhibit fiL-C.. I want to

- show you the numbers, because the number was given

to Lieutzaant Jones when he came to the office.
(By Mr. Laurie) Can we turn it that way?

Yes, I vant to make sure these wounds are deplcted.

T

il
il

=




| %:nere, the left nipple, is discernible at the top of the
.jscreen, Can yoﬁ hold 1t?

.fﬂ Yes. |

' iﬁ Hevre is the 1e 't nlpple, and this is the left 31de.
.?%f ?he body.‘ Can you lower it? Please, right here. )
. g%his‘is an entrance~type gunshot wound, over the left side
: ;bf the lower chest, and if you will pull it up Just a

| }1ittle, here is another one, an entrance-type gunshot wound
| ?over the left side of tne abdomen, slightly below, a few
:sinches below the other one.

.i*Q ' These are both entrance wounds?

‘.;A Yes, both on the left side of the body.

?“Q :Ail right, do you waﬂt to put the next one on?

EEJA ' 'This will be Exhibit 1-E. You want fb put this in ’
‘;‘fpr me? That's upside down. Thg?e._MNow, aééin, you éan see
f ‘the nuﬁﬁéf,,what WQTQe 1ook&ng af iE'the‘béck of the. head,

'é the back of the éhoulders and the upper part of the back.,
;~This is the right scapular region, that's thevshéalﬁer blade,
l?.or tﬁe back; the upper portion, énd here, this sort of
;'smoky gray to black, roughly recténgular wound in this
;»direction is a graze~type gunshot wdund It does not
i;g.l‘1:)5:11631;1‘6:1‘,63 the body, Just strikes the skin and passes on.

; That was 1-E,

" THE COURT: " 1-E you said?

' THE WITNESS: Yes, sir. This will
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ﬁR. LAURIE: 1-H, Judge.
THE COURT: Thank you,
Q (By ﬁi. Laurie) There you are.
A . This is another view of what we saw in the first

photo. I showed you the wound, I think this is.a better
view, because you can see almost the entire face,the ear,
and’ then in this, fight here, (indicating), the entrance
wound on the left side of the.neck. '

The next one will be 1-F, which is the -~ which
will be the right aide of the face. 'Turn it around, please.
*Q Turn what_around?
A . Turn it around, because these are fhe ihjufies I
am going to show. 6n the fight side of the face. That's it, ;-

this is the right si’e of the face, Now’wha%‘ﬁou're looking

at here, these irregular, reddish-brown, indiscreet -- that
means 'ill-defined -- markings, this, this, this, and that
~(,;Lndicéiting), are abrasions -- those are scrapes,\ybﬁ know,
like floor burns you get when you play on a basketball coyrt.
Q Is that it? |

A I had a couple of othets showing exit wounds but

you took thém out, I believe., That's all we have here.

Q - All right, Doctor, did you bring -some still shots

P

tiat correspond with what these shots you have just®shoim us?

-

A "Yes, I did,
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MR, FLEMING: Your Honor, we

réquest those slides they withdraw from evidence

remain with the Couxt $0 that our pathologist can
use then,
* THE COURT: They will remain.

- Counsel ihtends to substitute some still

photographs for some of these slides?

MR, IAURIE: Yes, Judge.
THE cbﬁRT: Could that be done
at some other time? .
‘ - MR, LAURIE: We will do it right
" now.
| THE COURT: ' Well, all right,

Tethoughtsyoh coyld douit at a recess- or some- 7

thiag like ilat. : ‘ .

MR, LAURIE: ~ 'No problem. Will

you mark these, piease? |
(State's Exhibits A
through 4-F, inclusive,
marked for identification.)

MR, FLEMING: ' We have no objection

based upon the authentication, but we except to
 the'bhotographs.

~ MR, LAURIE:- ‘Thr State offefs
Exhibits 4-A through 4-F, and we will withdraw

State's Exhibits 1-~0, L-D, 1--R, 1-F, 1-G and 1l-H,
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.

which correspond to the same subject matter.
THE COURT: Very well, State's

Exhibit 4-A through F will be .admitted, but leave

the slides here.

] (State's Exhibits H-A
. through 4-F, inclusive,
' received in evidence.)

(state's Exhibits 1-C,
1-D, 1-E, 1-F, 1-G, 1-H

withdrawn. )
MR, LAUEIE: We will mark.the
slides and leave them here.
THE COURT' | As a matter of fact, .

wasn't B wmthdraun as a duplicatlon?
» MR. LAURIE: Yes, ;vou have got

6 there and we orlglnally 1dent1fied 5, originally,;

and l»D? that was wit ndraun.

: Is there a stlll photograph of what has

been 1-D but was withdrawn? No, I included it ~-

‘no, I didn't 1ﬁclude_it earlier, 1D, A

THE COURT: - Well, the Doctor

said 1t ﬁas'a'duplication~and he wasn't going

"to use it.

o MR. LAURIE: ' Well, we are with-
drawing it, anyway. We‘have identified it as 1-D,
originszlly.

THE GOWRT: ' I take it what you
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"have here, you still have 6 still photographs?
MR. LAURIE: Yes.

THE COURT: And you had 5 slides,

M AN N MR SR S et b e

ohg of the slides had been withdrawn.
MR, LAURIE: All right, I will
take that completely out, then, Judge. So that
means we wlll withdraw all slides and in their -
place we have submitted the still pictures.

THE COWRT: | - Yes, but I under-
stand; but the still picturgs, one of thesgtill
‘ﬁictures apparently was a duplication, was a
print of a slide that was withdrawn because
the slide had been a duplication. You originally
had- one that you said wasca duplicaf?ép‘of soﬁe

' othexr slidgmﬁnd that was_yitbdrawn;
| MR, LAURIE: | . " That's this one;
I am withdrawing the slide.

THE COURT: : I take it t;én, you
have a photograph thaf is the same as the slide
that was withdrawn that you are now putting into
evidence. You understand?

P MR, LAURIE: ' Yes, I an locking
for it. We are not including it in evidence.

THE CCURT: Well, you have 5

slides and you have now got 6 photographs. ‘iell,
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continue with your examination.

MR, LAURIE: One picture. depicts

something different that was not on one of the

slides, dJudge, which .makes up the exﬁrﬁ still

picture. <




THE COURT: All right, 1if
that's the fact -- is that a fact, Doctor?

I?HE WITNESS: _ May I see those?
Oh, that wasn't shoun, that wasn't shown; this
wag shoyn; this wasn'? shovn,

‘MR, FILEFMING: You zald this wasn't

“.8houn, three times on three\phoﬁographs?

THE WITNESS: No, I have got --

-let me count them up, one, two, three -~ no, two

are Guplicates, =0 one, two, Two photographs,

THE COURT: , Take out the

_duplicates and we will strike those as belng in

-evidence or offered, Is that satisfactory,

M r, Laurie? _ - ;

MR, LAURIE: .K.Ali”¥ightﬂ
'ﬁ%ﬁ::‘irmmss’: .7 TThese are %
duplicates, ' | '
MR. LAURIE: ' Let's have the
duplications, .
THE COURT: ~ There are two?.
- MR, LAURIE: . These are
duplicates; |
THE WITHESS: | They are duplicates

of two that I have in here.

MR, LAURIE: We are withdrawing
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4-c and 4-D, Judge.

(State's Exhibits
Nos., 4-C and 4-D
were withdrawn,)

MR, PFLEMING: How does that leave
State's Exhibit 42 |
THE COURT: - ' The exhiblt would
. be 4-a, -B, ~-D, -E, ané’-F.
MR, LAURIE: ' Would you mark
:$taté's Bxnibits 5-A and 5-B.
| (State's Exhibits
Nos, 5-A and 5-B
were marked for
identification,)
Q (BY Mr; Laurie) 'Doctor, hénding you what has heen -
marked for identification purposes as State's Fxhiblt 5-A
and 5-B, examine each of those and telltus,'if you can f
tdentify them? L [ ':{ N
A ‘Yés, sir, IBxhiblt 5-A is a fragment or portion of
metal which I recovered from the'muscles of the left side
of the neck of Ligutenant Jones,
State's Pxhiblt 5-B 1s a portion of the metal which
I recovered fromthe mumcles of the right side of the neck |

T

of Lieutenant Jones,

MR, LAURIE: At thils time,

your Honor, the State will offer into evidence

State's Exhibits 2, 5-A, and 5-B,
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MR, TOLLIVER: Objection, Judge,
.until at least we have hag an opportunity to crossg-

examine,

THE COURT: We will withhold

TR ST e

" ruling on it until you have had time to cross-

examine the witness on it.

MR, LAURIE: That's it,
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